

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bel

- 60 -

1983.05.04.

sb0075 4 180 mtib2024

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

- sb0041 energetikusok tanácskozása
- sb0042 díjak az új munkáskórusok ...
- sb0043 udvariasabb kiszolgálás ...
- sb0044 koktél a szovjet sajtó ...
- sb0045 megkezdődtek a borsodi ...
- sb0046 osztályülések az akadémián /1. rész/
- sb0047 kétszáz éves a ballonrepülés
- sb0048 térzene a novotelben
- sb0049 osztályülések az akadémián /2. rész/
- sb0050 a heves megyei pártbizottság ...
- sb0051 a politika tudományi társaság
- sb0052 a vas megyei tanács vb ülése
- sb0053 az édesség- és virágüzletek...
- sb0054 művelődéspolitikai fórum /1.rész/
- sb0055 művelődéspolitikai fórum /2.rész/
- sb0056 maffioni eszter kiállítása
- sb0057 elutazott hazánkból...
- sb0058 korom Mihály a főváros VII. kerületébe látogatott
- sb0059 az európai nagyvárosok hőmérséklete
- sb0060 az országos mezőgazdasági.../1.rész/
- sb0061 az országos mezőgazdasági.../2.rész/
- sb0062 a környező országok időjárása
- sb0063 korszerűsödő táplálkozás
- sb0064 turák, emlékturák.../1.rész/
- sb0065 turák, emlékturák.../2.rész/
- sb0066 kitüntetés
- sb0067 csatornájavitás, utfelbontás...
- sb0068 a fővinform jelenti
- sb0069 megbízólevél-átadás
- sb0070 elutazott a francia nagykövet
- sb0071 időjárásjelentés
- sb0072 hazaérkezett a magyar népfront-küldöttség
- sb0073 tartalomjegyzék /1.rész/
- sb0074 tartalomjegyzék /2.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztették: Fehér Péter
 Izsák Erika
 Sebestyén Tibor
 Oltványi Ottó

mti s/olt - v é g e -
 20.56 040583 1580



 budapest, 1983. május 5. bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 130 mtib1001

új sorozat: magyar ritkaságok

1983. május 5. - magyar ritkaságok címmel új sorozatot indít utjára az ünnepi könyvhétre a szépirodalmi könyvkiadó. a könyvfűzében a magyar irodalom becses, ám méltatlanul elfeledett értékeit kívánják bemutatni. a tavaszi könyvseregslére megjelenő két induló kötet egyike gyöngyösi gergely munkája, amely arcok a magyar középkorból címmel hagyja el a nyomdát. a szerző a késő középkori magyar művelődéstörténet egyik legérdekesebb s napjainkban kevésbé ismert alakja. ez a műve gazdag forrása a magyar irodalom történetének: remek arcképeket fest költőtársairól, novellaszerűen megkomponált történeteket beszél el róluk, és jónéhány alkotásukat is közli. a latinul írt munka most jelenik meg először magyar nyelven.

a sorozat másik újdonsága pécsváradi gábor jeruzsálemi utazás című műve. a szerző a mohácsi vész előtti években tette meg hosszú, kalandos utját a szentföldre, s kalandjairól izgalmas, érdekes könyvet írt. az eredetileg latinul írt mű ugyancsak először jelenik meg magyarul.

a szépirodalmi könyvkiadó az idén is folytatja népszerű életmű-sorozatait. bővítve a kört az idén indítja a kiadó tatay sándor életmű-sorozatát, melynek első két kötete - meglepetéseim könyve címmel - az író önéletrajzi regényeit tartalmazza.

az ady életmű-sorozat leveleinek háromkötetes gyűjteményével. a babitsi pedig négy regényének közreadásával gazdagodik. a karinthy frigy munkásságát bemutató könyvfűzér új darabja szavak pergőtüzében címmel az írónak 1933 és 1935 között írt publicisztikai írásait tartalmazza. a kemény zsigmond életmű-sorozatban is publicisztikai írások következnek. a kosztolányi írásait kedvelők összegyűjtött verseit két kötetben tehetik majd a könyvespolcra. minden eddiginél bővebb válogatást ad a krudy életmű-sorozatban megjelenő publicisztikai kötet, amely csaknem félezer cikket tartalmaz. /mti/

km/mi/s ag olt

00.10 050583 1910

-. -

sb0002 4 130 mtib1002

ifjúsági termelési mozgalmak - két kerület tapasztalatai /1.rész/

1983. május 5. - angyalföldön, ahol az ifjúsági termelési mozgalmaknak régi hagyományai és jelentős eredményei vannak, a munkaverseny-mozgalom szervezése, ellenőrzése és értékelése a kerületi kisz-munkában jelentős helyet foglal el. a xvii. kerületben - néhány nagyvállalatot kivéve - inkább a lakóterületi társadalmi munkák szervezése jellemző - állapította meg a kisz budapesti bizottsága a közelmúltban megtartott ülésén, amelyen a két városrész ifjúsági termelési mozgalmainak, munkaformáinak tapasztalataival foglalkoztak.

angyalföldön a legtöbb ifjúsági brigád az ipari nagyüzemekben működik, míg a xvii. kerületben a hungarocamionnál dolgoznak nagyobb számban. mindkét kerületben gond, hogy a fiatalok nem tartják megfelelőnek a brigádok vállalásait, ezért arra törekednek, hogy a brigádok értékelésének alapja a fő vállalati feladatokhoz szorosan kapcsolódó vállalások teljesítése legyen. visszatartó erő, hogy az ifjúsági brigádok tevékenységét a munkaverseny rendszerében még nem ismerik el megfelelően. néhány helyen már kialakultak az ösztönzési formák, alkalmazásuk azonban nem egységes.

az egyéni szakmai versenyeknek régi hagyományai vannak, bár sem angyalföld, sem a xvii. kerület üzeimben nem élnek eléggé a szakma ifju mestere és a kiváló ifju szakember kitüntetések ösztönző lehetőségével. kiváló dolgozó kitüntetést tavaly a xiii. kerületben dolgozó 22.400 fiatal közül 326-an kaptak, a xvii. kerület 3.400 ifjumunkása közül pedig 66-an részesültek ebben a kitüntetésben. ám

vélik a kisz bizottságoknál - az elismerések odaitélése formális. igazi, eredeti rangja általában csökkent, néhol a nyugdíjba vonulást megelőző elismerési formává vált, másutt pedig a ,,te még nem kaptál, most te következél,, alapon döntenek odaitéléséről.

mindkét kerületben csökkentek a formális védnökségvállalások, s egyre több a sikeresen befejezett védnökségek száma. a xiii. kerületi gyár- és gépszerelő vállalat a központi paksi védnökségben vesz részt, a fiatalok az atomerőmű építkezésén dolgoznak. a xvii. kerületiek elsősorban a számítástechnika helyi korszerűsítése felett vállalnak védnökséget. /folyt. köv./

00.11 050583 2215

-. -

sb0003 4 130 mtib1003

ifjúsági termelési.../2.rész/

az alkotó ifjúság pályázat és kiállítás meghirdetésében és rendezésében elsősorban a nagyüzemek, intézmények járnak az élen, ám ennek kiírása sokszor nem eléggé ösztönző a fiatalok számára. a kidolgozandó témákat nem mindig egyeztetik, így esetenként olyan alkotások is készülnek, amelyekre a vállalatoknak nincs szükségük.

i cs/s ag ie

00.11 050583 0385

-. -

sb0004 4 150 mtib1004

energiatermelő akácosok

1983. május 5. - a fa nagyobb arányú energetikai hasznosítására dolgozott ki programot a mém erdészeti hivatala. megvalósításához tudományos intézetek, termelőüzemek, fagazdaságok nyújtanak segítséget, közreműködnek az új módszerek kidolgozásában, gyakorlati kipróbálásában. e megoldások máris jelentős eredményeket hoztak; tavaly 550 tonna fűtőolaj helyett használtak fel az ágazat üzeimben és a termelőszövetkezetekben fahulladékot.

az energiaárak emelkedése irányította rá a figyelmet a fatüzelés újbóli elterjesztésére, s ennek a minisztertanácsnak a gazdaságos anyagfelhasználásra hozott határozata adott nagyobb lendületet. a legkézenfekvőbb megoldásnak az erdei fahulladék felhasználása kínálkozott, amál is inkább, mert évente a kitermelés után megközelítően 1-1,5 millió köbméter gally, ág, nyesedék marad vissza az erdőben. ez pedig értékes energiahordozó: 3-4 tonna fa elégetve ugyanis 1 tonna olajjal egyenértékű hőenergiát termel.

az erdészeti faipari tervező vállalat eljárást dolgozott ki az olajtüzelésű kazánok, kályhák átállítására fatüzelésre. a mátravidéki erdészeti és fafeldolgozó gazdaság pedig traktorra szerelhető aprítógépet szerkesztett, amellyel a fahulladék praktikusán kiszállítható az erdőből, és tüzelésre előkészíthető. külön műhelyt is felállított a gazdaság, ahol sorozatban készíti a mezőgazdasági üzemeknek a berendezést. ugyanakkor faörleményből megkezdte a fabrikett gyártást. e fűtőanyagot nemcsak saját műhelyeiben tüzeli el, hanem exportálja is. a balatonfelvidéki fafeldolgozó gazdaság három mintüzemet alakított ki, ahol gyakorlatban mutatja be, hogyan lehet kisebb átalakítással olaj helyett olcsóbb fával fűteni az istállókat, műhelyeket.

eddig az erdőtelepítéseknél elsődleges szempont az ipari fatermelés volt, most előtérbe került gyorsan növő, 10-12 év után kitermelhető akácok telepítése. ráadásul az akác háromszor-négyszer sarjadzik - vagyis újbóli telepítés nélkül ismét megnő. felmérések szerint az ezredfordulóig mintegy 300 ezer hektár mezőgazdasági hasznosításra alkalmatlan területet lehetne energiatermelő akácokkal betelepíteni. /mti/

kg/ig jf olt

00.12 050583 2174

-. -

sb0005 4 150 mtib1005

segítség a méhészeknek

1983. május 5. - növekszik a méztermelés, további fellendítéséhez azonban az eddiginél nagyobb támogatásra van szükségük a méhészeknek. a hagyományos akácos méhlegelők mellett mindinkább hasznosítják a nyáron virágzó mezőgazdasági kulturnövényeket, a gyakori áttelepüléshez azonban több szállítóeszközre lenne szükség. a szállítótársaságok évek óta kedvezményes díjtételekkel segítik a méhek fuvarozását, ujabban már a mezőgazdasági nagyüzemek is részt vállalnak ebből; saját szállítóeszközöket ajánlják fel a vándoroltatáshoz kedvezményes díjazással. miután a mezőgazdaságban is növekszik a gépjárművek elfoglaltsága, ezért sokfelé éjszakai áttelepítésre kerül sor.

a gazdaságok egyre szivesebben látják vendégül a növények megporzását segítő méhészeket. a mém adatai szerint a külső megporzást igénylő gyümölcsfajoknál, valamint egyes gazdasági növényeknél, például az olajos magvaknál a termelés értéke - a csaknem tökéletes megporzás révén - mintegy ötmilliárd forinttal nőtt. a nagyobb területek igénybevételével is javultak a méhészek teljesítményei; az elmúlt négy évben hozzávetőleg 40 százalékkal fokozták a termelést és ugyanilyen arányban az exportot. tavaly már 18 millió dollár értékű méhészeti terméket szállítottak külföldre. s amennyiben sikerül tovább javítani a rovarok „munkáját”, a továbbiakban sincs akadálya az évi 10-15 százalékos teljesítménynövelésnek. /mti/

jf/kö/mz ie

00.12 050583 1447

-. -

sb0006 4 160 mtib1006

szolgáltatás kőbányán - több kisiparos, új vállalkozási formák

1983. május 5. - kőbánya új lakótelepein sok olyan fiatal szakember kapott lakást az utóbbi két évben, aki szabadideje hasznosítására - s természetesen nagyobb jövedelmet remélve - kisipari működési engedélyt váltott ki, munkaviszonya fenntartása mellett. a lakók örömmel fogadták ezeket a kezdeményezéseket, hiszen nem közömbös, hogy a közvetlen szomszédságukban található felvonó- vagy vízvezeték-szerelő - állapították meg a x. kerületi tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén, amelyen a szolgáltatások helyzetéről számolt be az ipari-kereskedelmi osztály.

a kisiparosok száma az elmúlt négy évben 426-ról 740-re emelkedett a városrészben. a tetemes növekedés annak is köszönhető, hogy az iparendedély kiváltásához ma már nem kell mestervizsga, elég a szakmunkásképesítés és a szakmai gyakorlat. sajnos, nem mindig a lakosság számára leginkább fontos szolgáltatások iránt nagy az érdeklődés: a vállalkozók közül sokan inkább a „favorizált”, szakmák - takarító, autószerelő, kőműves - gyakorlására kérték iparendedélyt. a szolgáltatás fejlesztésére két esztendővel ezelőtt tervet készített a tanács, s ezt figyelembe véve bíralták el a benyújtott kérelmeket. így adtak lehetőséget már-már eltűnő szakmák - esernyőjavító, fehérmű-készítő, gombbehúzó, varrógép-műszerész - művelőinek iparuk gyakorlására az állomás utcai üzletsorban. tervezik, hogy a közeljövőben az üzletsorban újabb szolgáltató kisiparosoknak - például női szabónak, üvegesnek - adnak ki helyiségeket.

jelentős változást hoz a szolgáltatások terén az ugynevezett kisvállalati rendszer kialakítása. júliustól kőbányán is két kisvállalat alakul a korábbi gelka-fiókokból. ezek jobban törődhetnek az alkatrészek készletezésével, részt vállalnak a szövetkezetek, a kisiparosok alkatrész-ellátásában. az év második felében több kisvállalat válik ki az afit-ból. ezek egyikét a kerepesi uti skoda-szervíz telephelyén hozzák létre, felügyeletét a helyi tanács látja majd el.

a szolgáltatás bérbeadási formáját a patyolat vállalat alkalmazta a városrészben: erre példa a zalka máté téri üzletházban kialakított szalon. a működése óta eltelt fél évben tapasztaltak szerint ezt a szolgáltatási formát is kedvezően fogadta a lakosság. a kerületben működő 27 önálló gazdasági munkaközösségből tíz foglalkozik lakossági szolgáltatással, például villanyszereléssel, autósosással, gépjavitással. /mti/

i na/mm/ag/mz

00.13 050583 2478

.-.

sb0007 4 150 mtib1007

olcsóbb alkatrészek - kombájnokhoz

1983. május 5. - a hajdu-bihar megyei agroker vállalat kedvezményekkel segíti ezen a tavaszon a gépjavitást, illetve a gépvásárlást: a gazdaságoknak május elejétől mintegy harmincmillió forint értékű alkatrészt kínál kedvezményes áron. a szovjet szk-típusú és az ndk-gyártmányú e-512-es kombájnokhoz 15-30 százalékkal alacsonyabb áron adnak el tartozékokat; az akció eredményeképpen a kombájnok egyharmadát kevesebb költséggel tudják rendbehozni a megyében.

új szolgáltatása a vállalatnak, hogy a nagy, önjáró gépeket - a tartozékokkal, szerszámokkal együtt - házhoz szállítja. /mti/

szü/éva/ig az olt

00.14 050583 0661

.-.

sb0008 4 150 mtib1008

exportkonzerv szójaból

1983. május 5. - a kizárólag hazai növényeket feldolgozó szigetvári konzervgyár az országban elsőként s a világon is az első között kezdte el az emberi fogyasztás céljára nemesített szójabab feldolgozását. a konzerv- és paprikaipari kutatóintézetrel közösen kifejlesztett szójas konzervek az elmúlt évben már a német demokratikus köztársaságba is eljutottak. az idén az ndk-n kívül csehszlovákia és Lengyelország számára is gyártanak szójas finomfőzeléket. az év végéig összesen ezerhatszáz tonna szójas ételkonzerv készül szigetvárott, s néhány tonna híján az egész mennyiséget exportálja a magyar külkereskedelem.

a husos készítmények táplálkozásbiológiai értékét is felülmúló fehérjedus, ásványi anyagokban is gazdag, könnyen emészthető növény konzervipari feldolgozásának ötletét az adta, hogy ugyancsak baranya megyében működik az ország legnagyobb vetőmagtermesztő gazdasága, amely egyúttal a szója hazai termelésének szervezője is. a szójakészítmények gyártását a meglévő szigetvári gépsorokon, illetve azok csekély átalakításával másfél évi kísérletsorozat után kezdték el. a natur, a finomfőzelékes, a paradicsomos, a gombás szója, a szójababsaláta, a gulyás és a főzelék után a közelmúltban

kikísérletezték a csokoládéval és mogyoróval ízesített édes szójkrém gyártásának üzemi módszerét is. a hatóságilag már engedélyezett legújabb szójas termék gyártását a csomagolásához szükséges gépek beszerzése után kezdenek majd el. /mti/

kász/s az olt

00.14 050583 1504

-. -

sb0009 4 150 mtib1009

vidéki építők budapesten - Leányvállalat alakult a lakásfelújítások gyorsítására

1983. május 5. - Leányvállalatot alapított budapesten a VII. kerületi tanács kérésére és segítségével a zala megyei állami építőipari vállalat. a harmincöt millió forintos induló vagyonnal létrejött szervezet, a záévf fő feladata a főváros építési kötelezettségeinek teljesítése, ezen túl évi százmillió forint értékű lakásfelújítási, karbantartási munka elvégzését is vállalta. a fennmaradó kapacitást viszont - ezt 1984-re 150 millió forint értékű munkában határozták meg - szabadon kötheti le a leányvállalat. a felmérések szerint még az ezredforduló után is lesz majd munkájuk a kerületben a foghíjak beépítésénél, a régi épületek tatarozásánál. az alapító okiratban többek között azt is meghatározták, hogy legfeljebb háromszázötven embert foglalkoztatnak, olyanokat, akik korábban termelőszövetkezetek építőipari ágazataiban dolgoztak. /mti/

tas/kné/s az olt

00.15 050583 0962

-. -

sb0010 4 170 mtib1010

ügyelet a kínai párduckölyök mellett

1983. május 5. - a veszprémi állatkert gondozói éjjel-nappal ügyeletet tartanak a mary nevű kínai párduc mostoha sorsra szánt ujszülötténél.

a ritka és nemzetközileg védett kínai párduc - több éves szünet után - adott életet most egy kölyöknek, mary gondozását, táplálását azonban nem vállalta. az állatkert igazgatósága ezért az állatbarátok segítségére számítva kutyadajkát keresett. a gyors segítség az első esetben hiábavalónak bizonyult, mert a kutya nem vállalta a dajkaszerepet. a második kutya az emberi parancsnak engedve megmentette az éhhaláltól a párduckölyköt, de elegendő táplálékot nem adott neki; a hiányt cumisüvegből pótolták. az állatkert szakemberei rájöttek: a kutyát a párduckölyök sirása riasztja, és ezért csak vonakodva tesz eleget dajka-feladatának. emberi felügyelet mellett azonban engedelmeskedik, és táplálja az elhagyott kis párducot. a veszprémi állatkert igazgatósága ezért újabb segítséget kér: bátrabb kutyamamát keres - térítés ellenében. /mti/

szé/ig az olt

00.15 050583 1056

-. -

sb0011 4 130 mtib1011

befejezés előtt a hévizi tófürdő rekonstrukciója

1983. május 5. - befejező szakaszához érkezett az európa szerte ismert hévizi gyógyfürdő rekonstrukciója. a századfordulón a tó fölé emelt gyógyászati épületek újjáépítését 1975-ben kezdték meg, s a munkát úgy végezték, hogy hévizi üdülővendégei közben folyamatosan igénybe vehették a gyógyszolgáltatásokat. a tó mellől közepén álló 1.600 négyzetméteres főépület már egy éve a reumás betegek rendelkezésére áll, s megkezdődött a berendezések szerelése a kiegészítő épületben is. az újjáépítés során a tófürdő építményei külső megjelenésükben megőrizték a régi kupolás formát. az évi mintegy hatvanezer rászoruló - elsősorban mozgásszervi bántalmakkal

bajlódókat - fogadó és ellátó gyógyfürdő teljes rekonstrukciójával az idén végeznek az építők. velük párhuzamosan buvárok is dolgoztak a tóban: márgatómböket távolítottak el a forrás-kráterből, s munkájuk eredményeképpen jelentősen nőtt a tó vizutánpótlása. /mti/

tóa/kné/az/mz olt

00.16 050583 1000

-. -

sb0012 4 160 mtib1012 /közönségszolgálat/

brahms-művek a zeneakadémián

1983. május 5. - johannes brahms születésének 150. évfordulója tiszteletére a zeneakadémián május 9-től hangversenysorozatot rendez az országos filharmónia.

a koncerteken a zeneszerző fő műveit adják elő: versenyműveit, az 1876 és 1885 között alkotott négy szimfóniáját, valamint a német requiemet. a hangversenysorozat előadásain a magyar állami hangversenyzenekart ferencsik jános vezényli.

május 9-én az i. szimfónia és a d-moll zongoraverseny szólal meg jandó jenő közreműködésével. következő alkalommal, május 23-án a ii. szimfónia, valamint a kettősverseny hangzik el, a szólisták: christian altenburger szlovák hegedűművész és perényi miklós gordonkaművész. május 30-án a iii. szimfóniát és a b-dur zongoraversenyt tűzik műsorra lantos istván közreműködésével. június 6-án hallható a iv. szimfónia és a hegedűverseny, közreműködik kovács dénes. a sorozat befejezéseként június 13-án a német requiem csendül fel, a magyar állami operaház énekkarának közreműködésével, karigazgató: fehér andrás. /mti/

an/ag/mz ie

00.16 050583 1079

-. -

sb0013 4 150 mtib1013 /közönségszolgálat/

kertbarátok tanácsadója - a mák védelme

1983. május 5. - a családi fogyasztásra szánt mák nagy részét a konyhakertekben termesztik. sajnálatos, hogy esetenként a termésnek több mint a felét elpusztítják a kártevők - figyelmeztet újabb tennivalóra a mém növényvédelmi és agrokémiai központja.

a mákperonoszpóra és a levéltetű mellett a legnagyobb bajt a máktokbarkó okozza. ez a 2-3 milliméteres, piciny ormányos bogár igen „félénk,, a legkisebb érintésre is elhagyja a növényt, ezért jelenlétét nehéz észrevenni.

a kárt tulajdonképpen a hófehér lárvák, a kukacok okozzák a zsenge mákszem megrágásával, fogyasztásával. a mák virágzásával egyidőben kezdik a pusztítást, lyukat rágnak a mákgubón is, és odarejtik tojásaikat; a lárvák befurják magukat a gubó belsejébe, és a maggal táplálkoznak.

életmódjukból eredően kézenfekvő a védekezés is, a bogarakat kell elpusztítani, mielőtt a virágok kinyílnak. a virágzó mákot a méhek védelme miatt tilos rovarölőszerekkel permetezni. a máktokbarkó, a levéltetű és a pernoszpóra kártétele ellen a legeredményesebb szer a dithane-m 45 és a bi-58 ec keveréke. /mti/

kf/s bam ie

00.17 050583 1154

-. -

sb0014 4 160 mtib1014 /közönségszolgálat/

zalai hétvége

1983. május 5. - több érdeklődésre számottartó kulturális rendezvény lesz a hét végén zalában. pénteken 15 órakor kezdődik a pedagógusok vers- és prózamondó-versenyének megyei döntője zalaegerszegen, a városi művelődési központban; két hét múlva ugyanitt kerül sor a vetélkedő országos fináléjára is. szintén pénteken, este 6-kor nyitják meg az életünk című országos fotópályázatra beküldött legjobb felvételeket bemutató kiállítást nagykanizsán, a hevesi sándor művelődési központban. ez az intézmény

lesz a színhelye szombaton délelőtt fél 10-től az éneklő ifjúság megyei díszhangversenyének, valamint a vasárnap 15 órakor kezdődő zalai dalostalálkozóknak, amelynek keretében hét felnőtt és két ifjúsági kórus lép a közönség elé. /mti/

tas/kné/s az olt

00.18 050583 0786

-. -

sb0015 4 160 mtib1015

ismét látható a schaar erzsébet-gyűjtemény székesfehérváron

1983. május 5. - több mint egy éves szünet után május 15-től ismét látható lesz székesfehérvár egyik legszebb állandó képzőművészeti kiállítása, az 1975-ben elhunyt neves művész, schaar erzsébet alkotásainak gyűjteménye, az ugynevezett smohay házban otthont kapott s most újjárendezett tárlaton öt életnagyságu szobor, valamint félszáz kő-, bronz- és üvegplasztika látható, képet adva schaar erzsébet egész életművéről. a gyűjtemény zárvatartásának oka az volt, hogy a szobrok és a kisplasztikák nagyrésze tavaly „világot járt”, : hamburgban az istván király múzeum mai magyar képzőművészeti gyűjteményét reprezentáló tárlaton szerepeltek, velencében pedig a tavalyi biennálén állították ki őket.

hosszabb szünet után ugyancsak május 15-től láthatják ismét a székesfehérvárra látogatók az istván király múzeum új magyar képtárát. a belvárosi, hajdani barokk kolostorépületében, egyelőre négy teremben kaptak helyet bokros birman dezső kisplasztikái, kondor béla festményei és grafikái, ország lili és vajda lajos képei. az épület még az idén megkezdődő műemléki felújítása után hatszáz négyzetméternyi területen mutatja be az istván király múzeum a modern magyar művészet kiemelkedő mestereit és műveit. /mti/

dáv/fné/az/mz olt

00.18 050583 1312

-. -

sb0016 4 150 mtib1016

kiskert gyürü pécs körül

1983. május 5. - megkezdték a tavaszi termés szedését a pécs körüli kiskert gyürüben: tömegesen árad ezekben a napokban a szabadföldi fejessaláta, zöldhagyma, pirosretek, kelkáposzta és földi eper a városi konyhákra, délutánonként és esténként gyalogszerrel, kerékpárral, személyautóval vagy autóbusszal szállítják haza a frissen szedett zöldséget, gyümölcsöt a kertművelő pécsiek.

az ország egyik legnagyobb kiskert övezete alakult ki a mecsek déli előterében. becslés szerint ötven-hatvan ezer ember kertészkedik az idén a város tágabb környékén, s ez azt jelenti, hogy a lakosság egyharmada többé-kevésbé önellátóvá vált zöldségből és gyümölcsből. az intenzíven művelt kertek - a tapasztalat szerint - nem csupán egy egy háztartás számára termik meg a főzni, befőzni valókat, hanem jut belőle más családoknak is. a kiskerteknek köszönhetően egy évtized alatt majdnem a felére csökkent a város zöldség- és gyümölcsforgalma, holott a lakosság összfogyasztása nőtt.

a kiskert kultúra felvirágzását a hetvenes évek derekán bevezetett olcsó földbérleti rendszer indította el. olyan területeket vettek művelésbe a városlakó emberek, amelyek nagyüzemi termelésre alkalmatlanok, távol esnek a mezőgazdasági üzemektől vagy valamilyen ok miatt parlagon maradtak. sok helyütt valósággal ugartörők gyanánt kezdtek meg a munkát a pécsiek: bányászok, kereskedelmi dolgozók. az ötnapos munkahét általánossá válása nyomán újabb csoportok kapcsolódtak be a kiskert-mozgalomba; el is fogytak a parcellák, gazdára találtak a művelésre alkalmas földek, bezárult tehát a kertgyürü pécs körül.

a mostani tavaszon újabb - pécstől távolabb eső - területeket vettek birtokukba a kertművelésre vállalkozó családok. kialakulóban van tehát a második kiskert gyürü pécs körül, egyelőre „kertszigetek”, formájában. új jelenség, hogy ahol parcelláznak, egyre több fiatal - főleg ifjú házaspár - igényel földet. nemcsak haszonkertek ezek, hanem pihenőkertek, is, ahol a meghosszabbodott hétvégeken együtt van a család, s az egészséges időtöltés színterévé válnak a zöldséggel beültetett, szőlővel vagy gyümölcsfával betelepített földek. /mti/

igó/bné/az/zsu olt

08.01 050583 2191



-. -

sb0017 4 150 mtib1017

hazai gyártmányu oxidkerámias horgász-zsinór vezető gyűrűk

1983. május 5. - jó hír a horgászoknak: az importból származó keménybevonatú zsinórvezető gyűrűknél lényegesen olcsóbb és ugyanolyan jó minőségű hazai gyártmányu horgász-kellék kapható hamarosan a szaküzletekben, sportboltokban. az új termék készítője az orosházi kazányártó szövetkezet. Oxidkerámiából készült gyűrűk gyakorlatilag elnyúhatatlanok, a kemény kerámiát a horgász-zsinór nem vágja. a zsinórvezető gyűrűkből ebben az évben százezret gyártanak. minőségüket jelzi, hogy a világszerte ismert horgászfelszereléseket és sportcikkeket gyártó svéd abu cég is érdeklődik irántuk. /mti/

bty/ke/ká/zsu olt

08.03 050583 0684

--

sb0018 4 150 mtib1018

mellények tsz-varrodából

1983. május 5. - varrodát alakított ki halogy községben a szombathelyi styl ruházati vállalat és a nádasdi termelőszövetkezet. a tsz az őrség határán fekvő vasi kisközségnek a körzetesítés miatt megüresedett, egykori istállóját bővítette és ujítottatta fel, míg a három földrész kéttucatnyi országába exportáló szombathelyi cég a gépekről, technológiáról és a betanításról gondoskodott.

az új halogyi varrodában harminc, eddig a mezőgazdaságban vagy a háztartásban dolgozó asszony és lány kezdte meg a munkát, számuk az őszig ötvenre emelkedik. a munkásnők feladata, hogy az export-öltönyökhöz évente ötvenezer mellényt varrjanak. e megoldás révén a kvalifikált szombathelyi dolgozókat más, munkaigényesebb tevékenységre lehet átcsoportosítani. de nemcsak a vállalat számára hasznos a tsz-varroda, hanem a többi érintettnek is: a munkához jutott falusi asszonyok családjában lényegesen megnő a jövedelem, s a termelőszövetkezetnek is tisztességes nyereséget garantál a styl. /mti/

kre/mné/az/zsu olt

08.10 050583 1046

--

sb0019 4 160 mtib1019 /közönségszolgálat/

a bartók vonósnégyes miskolcon

1983. május 5. - május 10-én, kedden 19 óra 30 perces kezdettel a bartók vonósnégyes ad hangversenyt a miskolci zeneművészeti szakközépiskola hangversenytermében. a vonósnégyes utoljára hat évvel ezelőtt, 1977-ben vendégszerepelt miskolcon. komlós péter, bánfalvi béla, németh géza, mező lászló május 10-i repertoárján mozart és mendelssohn művek szerepelnek, s a neves együttes egy ritkán hallható műsorszámmal is meglepi a közönséget: schubert c-dur vonósnégyesét is műsorra tűzik. a koncerten közreműködik perényi miklós gordonkaművész. /mti/

bas/szn/az/zsu olt
08.14 050583 0612

--

sb0020 4 160 mtib1020 /közönségszolgálat/

abádszalóki nyár a kiskörei tározótavon

1983. május 5. - a kiskörei tározótó százhuszonhét négyzetkilométeres vízfelületének legszebb fekvésű és az egyik leglátogatottabb részén, a tizenhat négyzetkilométeres abádszalóki öbölben s tájékán rendezik meg az „abádszalóki nyár 1983,, idegenforgalmi eseménysorozatot; házigazdája a helyi tanács és a középtisza-vidéki intéző bizottság. a nyitóesemény júniusban lesz: vitorlás és széllovas versenyt rendez a szolnoki vízügyi se abádszalóki sportolónak csoportja. még ebben a hónapban nagyszabásu horgászversenyt - erre bárki benevezhet -, s mindezekhez kiegészítő programként halfőzőversenyt, különféle vízi sport erőfelmérő és mezei futóverseny párosul. júliusban az abádszalóki lenin tsz rendez háromnapos lovasversenyt; lesz népi iparművészeti vásár, táncos seregszemle. augusztusban kétnapos ifjúsági találkozó kínál vonzó műsort: színre lépnek a színjátékosok, politikai dalosok, az ujonnan épülő szabadtéri színpadon műsoros estek, filmbemutatók, disco szórakoztatja majd a vendégsereget. /mti/

end/kné/ az/zsu olt
08.21 050583 1082

A

--



sb0021 4 130 mtib1022

sarlós istván beszéde /1. rész/

1983. május 5. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk sarlós istvánnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének, az akadémia közgyűlésének nyitónapján elhangzó beszédét. az anyag szigorúan e m b a r g ó s, csak az embargó oldása után használható fel.

x x x

- a központi bizottság és a minisztertanács nevében és megbízásából köszöntöm a közgyűlést, és sikeres munkát kívánok a magyar tudományos akadémiának - mondotta bevezetőül sarlós istván, majd beszédét így folytatta:

- társadalmunk fokozódó figyelemmel kíséri a tudomány munkásainak tevékenységét - mert tőlük vár magyarázatot a világ és a természet jelenségeire. tőlük vár indíttatást a szocialista építőmunka távlatokat előkészítő és meghatározó lépéseinek megtételéhez. a párt mindig nagy jelentőséget tulajdonított a tudományos tevékenységnek és mindig kész arra, hogy programjaiban tükröződjék e felismerés jelentősége.

- a központi bizottság a közelmúltban úgy döntött, hogy figyelemmel az 1980 óta szerzett tapasztalatokra, továbbra is érvényesnek és megvalósíthatónak tekinti a xii. kongresszus határozatait és a vi. ötéves tervet. az a tény bátorította erre a párt vezető testületét, hogy a kedvezőtlenül változó és jelentős részben bizonytalan körülmények ellenére bevált az eddig követett politikánk, van mire építenünk. népünk munkájának időtálló értékei jogosítanak fel a mai világhelyzetben is öntudattal vállalható program teljesítésére: fő céljaink elérésére.

- határozatunk meghozatala előtt a tervezett állásfoglalásról kikértük társadalmi intézményeink - közöttük a magyar tudományos akadémia elnöksége véleményét és módosító javaslatait is. az így kapott észrevételek igazolták alapállásunk helytállóságát és megkönnyítették az azóta ismertté vált döntések meghozatalát. a központi bizottság nevében ezúton mondok köszönetet a magyar tudományos akadémia elnökségének a munkánkhoz nyújtott segítségéért.

/folyt. köv./

09.37^{gw} 050583 2042

--

sb0022 1 130 mtib1023

sarlós istván beszéde /2. rész/

- a kongresszus 1980-ban felhívta a figyelmet arra, hogy a soron következő időkre vállalt feladatok megoldása komoly erőfeszítéseket igényel mindenkitől. a világban azóta bekövetkezett események: a tőkés gazdasági válság elmélyülése, a világkereskedelmet gátló diszkrimináció és embargó, a szocializmus ellen indított politikai és ideológiai támadás, a fegyverkezési verseny kiszélesedése és a saját sokasodó gondjaink külön-külön és együttesen is, rendkívül megnehezítették és nehezítik programunk teljesítését.

- hogyan valósítsuk meg ezt a roppant erőfeszítést igénylő programot? a környezeti adottságokat, a nemzetközi feltételeket befolyásolni alig, vagy egyáltalán nem tudjuk. tovább nem folytatható az eddig - szükségmegoldásként - alkalmazott módszer: a beruházások csökkentése és a fogyasztás további korlátozása. egyetlen út áll előttünk: népgazdasági méretekben hatékonyra kell tenni a termelést, a szocialista gazdálkodás és a társadalmi rend nyilvánvaló előnyeit a gyakorlatban az eddiginél teljesebben ki kell aknáznunk.

- a nemzetközi gazdasági versenyben ma az kerekedik felül, aki kevesebb anyagból, kevesebb energiával, kevesebb élők munkával képes egységnyi terméket jobb minőségben előállítani. a célszerűséget, a pontosságot, az ésszerűséget, a hatékonyságot a szocialista társadalmi rend működési elvévé kell tennünk. lehet, sokan úgy vélik, hogy pusztán a hátrányos külső hatások miatt vállaljuk ezt az utat, pedig nem így van. a külső helyzet csak hangsúlyosabbá tette azt, ami elemi kötelességünk: a szervezett, fegyelmezett, hatékony, takarékos és kifogástalan minőségű munkát.

- a szocializmus a termelés színvonala és eredményessége szempontjából éles versenyben van az őt körülvevő világgal. s ha nem álljuk ezt a versenyt, akkor lassítjuk, nehezebbé tesszük általános céljaink elérését és hosszú távon tartósítjuk a viszonylagos elmaradottság állapotát. az alapos felkészültségnek, a tudásnak valamennyi munkaterületen döntő szerepe lesz abban, hogy terveinket teljesíteni tudjuk. ebben a helyzetben, amikor állandó és megújuló feladatunk az egyensúly megóvása, s amikor szemünket már egy újabb, talán rövidesen kibontakozó fejlődési időszakra is irányítjuk - megnő a tudomány szerepe és felelőssége a holnap magyarországiért, a szocializmusért.

/folyt. köv./ gw

09.40 050583 2359

--

sb0023 1 130 mtib1024

sarlós istván beszéde /3. rész/

- a tudomány feladata, hogy a meglévő ellentmondásokból kiindulva, a magyar társadalom valóságára támaszkodva, a világfolyamatokat számbavéve, tegyen javaslatot a nehézségek leküzdésére és a továbbhaladást szolgáló feladatokra. Arra van szükségünk, hogy a tudomány adjon közvetlen segítséget a kibontakozáshoz. Ha kell és lehet, vegyenek részt az erre alkalmas kutatóhelyek a naponta felmerülő termelési, szervezési, irányítási gondjaink feloldásában. Mindez nem érvényteleníti azt az elvünket, hogy amikor a tudományról és annak társadalmi értékeiről van szó, ne keverjük össze a tudományos kutató és a termelő-szolgáltató tevékenységet.

- változott a politika és a tudomány kapcsolata az elmúlt negyedszázadban. Korábban volt idő, amikor a politika elsősorban saját társadalmi, gazdasági gyakorlatának igazolását és alátámasztását várta el a tudománytól. Az MSZMP, visszatérve az elmélet és a gyakorlat lenini egységéhez, a kutatás szabadsága és felelőssége biztosításában látja a valóság feltárásának, értelmezésének, megváltoztatásának egyik fő feltételét. Ezen az elvi alapon fejlődhetett és fejlődött is ki a gyakorlat és a tudomány, a politika és a tudományok közötti termékeny együttműködés. Ez kifejezésre jutott a nagy horderejű döntések tudományos megalapozásában, a társadalmi-gazdasági-kulturális jelentőségüknél fogva kiemelt kutatások megvalósításában és a különböző irányító testületek mellett eredményesen működő konzultatív, szakértő testületek hasznos tevékenységében.

- a társadalom előtt álló aktuális feladatok tudományos igényű feldolgozásának jó példája az MTA közgyűlésein az elmúlt években lezajlott viták sora, köztük például iskolarendszerünk történelmi értékelésű áttekintése, a műszaki haladással összefüggő gondoknak és teendőknél az elemzése, vagy hazánk agroökológiai potenciáljának feltárása.

/folyt. köv./

09.41 gw 050583 1909

sb0024 1 130 mtib1025

sarlós istván beszéde /4. rész/

- az MTA ebben az évben is nagyfontosságú, a társadalom egészét érintő, méltán közérdeklődésre is számoltartó témát tűzött a közgyűlés napirendjére. A települések fejlődése jelentősen befolyásolja a gazdasági tevékenység hatékonyságát, a lakosság életkörülményeinek, kulturájának alakulását. Hatást gyakorol a szocialista életmód kibontakozására, hozzájárul nemzeti kulturánk fejlesztéséhez és hagyományaink, értékeink megőrzéséhez, továbbörökítéséhez. Mindezek miatt a politikának is különös figyelemmel kell követnie, befolyásolnia a települések fejlesztését. A központi bizottság legutóbbi ülésének határozata ezt a tudatosságot fejezi ki, amikor egy új, átfogó terület- és településfejlesztési koncepció kimunkálására hív fel.

A településhálózat folyamatos átalakulásban van. Ebben éppúgy szerepe van a politikai és szakmai elhatározásoknak, mint a társadalom sokirányú fejlődésének, a nemzetközi tapasztalatoknak, az állampolgárok törekvéseinek. Megváltoztak a társadalmi-gazdasági fejlődés külső és belső feltételei, az intenzív fejlesztési szakasz új követelményeket állít a terület- és településfejlesztés elé is. Feloldásra várnak olyan feszültségek, amelyek a településfejlesztési folyamatokban az utóbbi egy-két évtizedben halmozódtak fel. Figyelembe kell venni azt is, hogy egyre fokozódik a lakosság igénye arra, hogy nagyobb részt kapjon és vállaljon szűkebb és tágabb környezete fejlesztési feladatainak kialakításában, azok megoldásában.

- szeretnénk, ha az itt lezajló vita elősegítené, hogy a hagyományokat és az új követelményeket ötvöző, humánus és vonzó települési környezet jöjjön létre. A koncepció előmunkálatai során szakembereink arra törekednek, hogy a termelőerők területileg arányosabban fejlődjenek, a társadalmi mobilitás és esélyegyenlőség feltételei javuljanak.

/folyt. köv./

gw

09.42 gw 050583 1878

sb0023 1 130 mtib1024

sarlós istván beszéde /3. rész/

- a tudomány feladata, hogy a meglévő ellentmondásokból kiindulva, a magyar társadalom valóságára támaszkodva, a világfolyamatokat számbavéve, tegyen javaslatot a nehézségek leküzdésére és a továbbhaladást szolgáló feladatokra. arra van szükségünk, hogy a tudomány adjon közvetlen segítséget a kibontakozáshoz. ha kell és lehet, vegyenek részt az erre alkalmas kutatóhelyek a naponta felmerülő termelési, szervezési, irányítási gondjaink feloldásában. mindez nem érvényteleníti azt az elvünket, hogy amikor a tudományról és annak társadalmi értékeiről van szó, ne keverjük össze a tudományos kutató és a termelő-szolgáltató tevékenységet.

- változott a politika és a tudomány kapcsolata az elmúlt negyedszázadban. korábban volt idő, amikor a politika elsősorban saját társadalmi, gazdasági gyakorlatának igazolását és alátámasztását várta el a tudománytól. az mszmp, visszatérve az elmélet és a gyakorlat lenini egységéhez, a kutatás szabadsága és felelőssége biztosításában látja a valóság feltárásának, értelmezésének, megváltoztatásának egyik fő feltételét. ezen az elvi alapon fejlődhetett és fejlődött is ki a gyakorlat és a tudomány, a politika és a tudományok közötti termékeny együttműködés. ez kifejezésre jutott a nagy horderejű döntések tudományos megalapozásában, a társadalmi-gazdasági-kulturális jelentőségüknél fogva kiemelt kutatások megvalósításában és a különböző irányító testületek mellett eredményesen működő konzultatív, szakértő testületek hasznos tevékenységében.

- a társadalom előtt álló aktuális feladatok tudományos igényű feldolgozásának jó példája az mta közgyűlésein az elmúlt években lezajlott viták sora, köztük például iskolarendszerünk történelmi értékelésü áttekintése, a műszaki haladással összefüggő gondoknak és teendőknél az elemzése, vagy hazánk agroökológiai potenciáljának feltárása.

/folyt. köv./

09.41^{gw} 050583 1909

sb0024 1 130 mtib1025

sarlós istván beszéde /4. rész/

- az mta ebben az évben is nagyfontosságú, a társadalom egészét érintő, méltán közérdeklődésre is számotartó témát tűzött a közgyűlés napirendjére. a települések fejlődése jelentősen befolyásolja a gazdasági tevékenység hatékonyságát, a lakosság életkörülményeinek, kulturájának alakulását. hatást gyakorol a szocialista életmód kibontakozására, hozzájárul nemzeti kulturánk fejlesztéséhez és hagyományaink, értékeink megőrzéséhez, továbbörökítéséhez. mindezek miatt a politikának is különös figyelemmel kell követnie, befolyásolnia a települések fejlesztését. a központi bizottság legutóbbi ülésének határozata ezt a tudatosságot fejezi ki, amikor egy új, átfogó terület- és településfejlesztési koncepció kimunkálására hív fel.

a településhálózat folyamatos átalakulásban van. ebben éppúgy szerepe van a politikai és szakmai elhatározásoknak, mint a társadalom sokirányú fejlődésének, a nemzetközi tapasztalatoknak, az állampolgárok törekvéseinek. megváltoztak a társadalmi-gazdasági fejlődés külső és belső feltételei, az intenzív fejlesztési szakasz új követelményeket állít a terület- és településfejlesztés elé is. feloldásra várnak olyan feszültségek, amelyek a településfejlesztési folyamatokban az utóbbi egy-két évtizedben halmozódtak fel. figyelembe kell venni azt is, hogy egyre fokozódik a lakosság igénye arra, hogy nagyobb részt kapjon és vállaljon szűkebb és tágabb környezete fejlesztési feladatainak kialakításában, azok megoldásában.

- szeretnénk, ha az itt lezajló vita elősegítené, hogy a hagyományokat és az új követelményeket ötvöző, humánus és vonzó települési környezet jöjjön létre. a koncepció előmunkálatai során szakembereink arra törekednek, hogy a termelőerők területileg arányosabban fejlődjenek, a társadalmi mobilitás és esélyegyenlőség feltételei javuljanak.

/folyt. köv./

09.42^{gw} 050583 1878

sb0025 1 130 mtib1026

sarlós istván beszéde /5.rész/

mindezek pontosabb kidolgozásában a tudományra is fontos szerep hárul. feladata nem merülhet ki abban, hogy feltárja a településfejlesztés folyamataiban jelentkező problémákat, a politika cselekvésre hivatott, és ebben kér együttgondolkodást. mi lépéshátrányban vagyunk a nálunk fejlettebb, gazdagabb társadalmak településpolitikájával szemben. ez a hátrány a javunkra fordítható, ha tanulmányozzuk ezen országok tapasztalatait, s ha azokból csak a jót, a mi körülményeink között hasznosíthatókat vesszük át, így sok, az utkereséssel együttjáró hiba, vagy tévedés elkerülhetővé válik.

- minden tervezet kidolgozásánál elsősorban azt kell szem előtt tartani, hogy abban emberek sorsáról, életkörülményeinek formálásáról van szó. a települések ügyében megteendő intézkedések hosszú távra szólnak, természetükből adódik, hogy egyúttal kényszerhelyzetet is teremtenek, hiszen: az épület is, a településszerkezet is - nem is szólva magáról a településről - étvizedeken át fennmarad, s akár jó, akár nem, az adott kor emberei esetleg több emberöltőn át használni fogják. ezért a tervek kidolgozásakor az érintett közösségek hagyományait, szokásait és a jövőre vonatkozó igényeit figyelembe kell venni.

- a nagy időtávlatok miatt a megszokottnál körültekintőbb munka során, annak minden részletkérdése iránt fel kell keltenünk a közvélemény érdeklődését. ma néha az az érzése az embernek, hogy van várospárti és van községpárti településhálózati törekvés. a két településtípust nem szabad egymással szembe állítani. mindkettőre szükség van, mindkettőnek sajátos a funkciója. fejlesztésüket egyidőben kell megoldani úgy, hogy közben vállalják a másik település lakóinak ellátását meghatározott vonatkozásokban. a fejlesztés korszerű formái eddig is bizonyították; nem szükségszerű az, hogy a város elidegenedjék a természettől, vagy az, hogy a falun nem lehet az urbanizációt megvalósítani. a tervezetek kidolgozásánál arra is gondolni kell, hogy egy bizonyos, jelenleg körül nem határolható terület- és lélekszámmagyság fölött a település elveszti sajátos, rá jellemző hangulatát. /folyt./

zsu
09.43 050583 2146

--

sb0026 1 130 mtib1027

sarlós istván beszéde /6.rész/

- hosszú időn át a világ minden táján metropolisokat, sőt megapolisokat építettek. ez a folyamat azonban megszakadt, túlhaladottá vált, mert a tapasztalatok szerint az ilyen nagy települések nem alkalmasak a város egészségét magukénak érző közösségek kialakítására, nálunk ez a veszély megszűnt az 1960-as években, amikor intézkedések történtek annak érdekében, hogy budapest 2 milliós lakosság-számának egészségtelen további növekedését megakadályozzák; s amikor megkezdődött - sajnos nem mindig körültekintően - az ipar vidékre telepítése.

- azzal kell számolnunk, hogy a lakosság egy része valószínűleg még sokáig nem a saját lakóhelyén, hanem más városban vagy faluban vállal munkát. ez is szükségessé teszi a települések összeköttetésének korszerűsítését, nehogy torz arány alakuljon ki a munkahelyre és a hazautazás, valamint a tényleges munkaidő között.

- a divatot sok mindenben lehet követni, de a településfejlesztésnél ügyelni kell arra, hogy az alkalmoszerű divat követése vagy a korszerűnek tűnő megoldások átvétele nem mindig célszerű. gondoljunk például a néhány városunk arculatába nem illő toronyházakra, amelyek egyrészt rontják a városképet, másrészt - érzésem szerint - mondjuk a tizedik emelet fölötti magasságban aligha nyújtanak bensőséges hangulatu, kellemes otthont. de említhetem az ugynevezett alvó városok példáját. sok gazdag országban építettek ilyet, megjegyzem, néhány új lakónegyedünk is hasonló. ezek úgy épültek fel, hogy távol van tőlük minden munkahely, teljes a csend, napközben még mozgás is alig-alig van. bebizonyosodott, hogy ez a szépnek tetsző megoldás nem teremt nyugalmat, hanem inkább unalmat, s nem az együvé tartozást, hanem az elidegenedést sugallja, úgy kell a lakásokat építeni, hogy azok lakói élvezzék a csendet, a jó levegőt, de közel legyenek az élethez - ezt óvodák, iskolák, egészségügyi intézmények, kereskedelmi és szolgáltatóhálózat kiépítésével lehet és kell biztosítani.

/folyt./ zsu
09.47 050583 2003

--

sb0027 1 130 mtib1028

sarlós istván beszéde /7.rész/

- felülvizsgálandó a helyi gazdasági, igazgatási és társadalmi szervezetek centralizációs folyamata, a közigazgatás korszerűsítése eredményeként a tanácsok jelentős részét összevonták, s ma már településeink többségében nincs tanács. az igazgatási korszerűsítés azonban nem indokolja, hogy a településekből minden társadalmi, kulturális, öntevékeny állampolgári szervezetet a tanácsi székhelyekre koncentráljanak, településeink többségét megfosszák a helyi közösséget összekovácsló, megtartó társadalmi tevékenység lehetőségétől.

- mondanivalóm lényege: bizom abban, hogy a településhálózat fejlesztése és korszerűsítése nemcsak a hálózat, de a települések vonatkozásában, az ott lakó emberek életkörülményeiben is újat és maradandót fog eredményezni. hadd jegyezzem meg, hogy azok a felismerések, amelyek eredményeként többek között a település fejlesztésében is kiigazítjuk és gazdagítjuk az eddig alkalmazott módszereket - jelentős mértékben éppen a tudományos munka, illetve elemzés és bírálat révén alakultak ki. ezért kérjük a tudomány további segítségét is ahhoz, hogy vonzó életcéllá tudjuk tenni az ifju nemzedékek számára a rájuk váró nagy feladatot, a szocialista társadalom építését.

- a tudomány nélkülözhetetlen segítséget ad akkor, ha a társadalmi együttélés különböző folyamatainak leírására, elemzésére és a jelenségek jelzésére vállalkozik. a célszerű együttműködés során eleven és harmónikus kapcsolat jöhet és jön létre az elméletalkotó és a gyakorlati szakemberek között.

/folyt./ zsu

09.48 050583 1566



-.-

sb0028 1 130 mtib1029

sarlós istván beszéde /8. rész/

- a tudomány legyen a politika partnere olyan értelemben is, hogy vitatkozik vele, ha azt szükségesnek és helyesnek érzi, mert ezzel segít, a hallgatással viszont lehetetlenné teszi a kölcsönösen jónak minősülő döntések meghozatalát. tudománypolitikánk szándéka, hogy a kölcsönös és teljes bizalom légkörében dolgozzunk, e bizalom talaján a gondok nyílt feltárása és megvitatása teszi lehetővé, hogy a kutatás szabadsága messzemenően érvényesüljön.

- alapelvünk változatlan, s ezt a legutóbbi kb-határozat is megerősítette: a tudomány feladatainak ellátásához szükséges alapvető feltételeket továbbra is biztosítani kell. az elmúlt hónapokban sokat kellett foglalkoznunk azzal, hogy a kutatás számára szűkebbé vált források ellenére biztosítsuk a tudomány további fejlődésének feltételeit.

- meggyőződésünk, hogy a kutatás és fejlesztés számára rendelkezésre álló források alapvetően elégségesek a hazai tudomány számára, ezek felhasználása, felosztása során azonban határozottan meg kell különböztetnünk a kiemelkedően fontosat az átlagostól, sőt azt is meg kell mondanunk, ha egy kutatási irány nem érdemes a további támogatásra. csak így használhatjuk föl racionálisan a forrásokat. de az ezirányú lépésekre csak a tudományos intézmények kezdeményezése, illetve javaslatai és észrevételei alapján kerülhet sor. ügyelnünk kell arra, hogy az átszervezések ne váljanak önálló programmá, hanem csak akkor kerüljenek sorra, amikor a régi formák már nem felelnek meg az új követelményeknek.

- a dolgukat értő, a jövőt tudatosan formáló emberek értik, hogy a humán és a reáltudományok egyaránt szolgálják mai és holnapi érdekeinket. gazdasági vezetőink mind nagyobb számban igénylik a tudomány eredményeit, utmutításait és segítségét a saját egységük sikeres munkájához. ezt nem kell itt és most hosszasan indokolni. elég arra utalni: ma már a termelékenység emelkedését, a technika fejlődését egyre inkább a tudományos kutatás alapozza meg. egész termelési ágacról mondhatjuk el - az élelmiszertermeléstől az elektronikáig -, hogy kiterjedt és intenzív tudományos kapcsolatokat nélkül fejlődésük elképzelhetetlen.

/folyt. köv./

gw

09.49 050583 2200



-.-

1983.05.05.

sb0029 1 130 mtib1030

sarlós istván beszéde /9.rész/

- bizonyosra vehető, hogy eddigi külgazdasági eredményeinkben is jelentős része és szerepe volt a magyar tudománynak, amely határainkon túl is tekintélyt, megbecsülést vívott ki magának. Érezhető, hogy hazánk kedvező nemzetközi megítélésével összhangban fokozódik az igény és a lehetőség a nemzetközi tudományos együttműködés jobb kihasználására. elegendő megemlíteni az elmúlt időszak néhány sikeres nemzetközi tudományos kongresszusát: Magyarországon tartották az utóbbi években a nemzetközi élettani világtudományos kongresszust, a haematológiai világtudományos kongresszust, a nemzetközi gazdaságtörténeti kongresszust, és egy sor más tanácskozást, az ilyen nemzetközi tudományos rendezvények vállalása és sikeres lebonyolítása egyaránt érdeke a tudománynak, a politikának és a gazdaságnak is. tudjuk, hogy ennek előfeltételei is vannak. köztük az, hogy a mi tudósaink, szakembereink is rendszeresen részt vehessenek a külföldi rendezvényeken. törekedni kell arra, hogy ott, ahol a részvétel valóban indokolt és értékes, meg tudjon valósulni.

- nem izlés dolga, hanem a fejlődés objektív követelménye, hogy a tudomány nemzetközi kapcsolatait külgazdasági stratégiánk szerves részének tekintsük és ennek megfelelően alakítsuk. azt sem árt hangsúlyozni: a tudomány egészéről van szó, s nemcsak a termelést, a gazdálkodást közvetlenül érintő témákról, kutatási területekről.

- nem könnyű, de jó meggyőződéssel vállalható szép feladat a magyar tudományosság átfogó ösztönzése, orientálása, társadalmi képviselete, a tudomány belső demokratizmusára alapozott közélet folyamatos megújítása; a tudományos értékek és érdekek kiválasztása, felmutatása és védelme. e célokért - ha szükséges - vállalja az akadémia a vitákat is a tudománytalan, tudományellenes vagy a tudománytól idegen kicsinyes érdekvédelem szellemének leküzdésére. az ilyen szellemű tevékenységben segítő, az együttes munkálkodásra mindig kész partnerként számíthatnak a tudomány művelői a politikára. - mondotta befejezésül sarlós istván. /mti/

i/km/ár/zsu olt
09.50 050583 2062

-.-

1983.05.05.

sb0030 4 160 mtib1031 /közönségszolgálat/

elmarad az előadás

1983. május 5. - a játékszin titkársága közli, hogy május 7-ére, szombatra, délelőtt 11 órára meghirdetett maugli című előadás elmarad. jegyek a váltás helyén visszaválthatók, vagy más időpontra átcserelelhetők. /mti/

mi/ag/zsu ie
09.54 050583 0265

-.-

sb0031 4 130 mtib1032

halálos közlekedési balesetek

1983. május 5.- nógrád megyében becske külterületén horváth dezső 28 éves kubikos, helyi lakos lopott motorkerékpárral letért az uttestről és egy telefonoszlopnak ütközött. a baleset következtében horváth, és utasa oláh andrás 31 éves betanított munkás, becskei lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint horváth vezetői engedély nélkül, nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

salgótarján belterületén horváth jános 31 éves fűtészszereelő, budapesti lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára, és nekiütközött egy vele szemben közlekedő személygépkocsinak, amelyet kiss endre 28 éves bemérő, salgótarjáni lakos vezetett. a baleset következtében kiss a kórházban meghalt, horváth súlyos, utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint horváth nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség vezetői engedélyét bevonta.

nyiregyháza külterületén hubicska györgy 28 éves gépkocsivezető, nyiregyházi lakos nyergesvontatójával nekiütközött egy vele azonos irányban közlekedő személygépkocsinak, amelyet merza béla 76 éves nyugdíjas, nyiregyházi lakos vezetett. a baleset következtében merza béla és utasa, merza béláné 73 éves háztartásbeli, nyiregyházi lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint hubicska - akinek vezetői engedélyét a rendőrség bevonta - a balra kanyarodó személygépkocsit szabálytalanul előzte. /mti/

ka/ag/gw ie

10.10 050583 1489

-.-

sb0032 4 130 mtib1034

elhunyt weller antal

1983. május 5. - weller antal, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1924 óta volt a párt tagja, életének 78. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 11-én, szerdán délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

pá/ag/gw ie

10.13 050583 0375

-.-

sb0033 4 130 mtib1036 /embargó: 11 óráig:/

németh károly fogadta a holland munkapárt küldöttségét

1983. május 5. - németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön a kb székházában fogadta a holland munkapárt küldöttségét, max van den berget, a párt elnökét és willem van velzen országos titkárt.

a szivélyes légkörű találkozáson kölcsönösen tájékoztatták egymást a két párt helyzetéről, feladatairól; eszmecserét folytattak néhány fontosabb nemzetközi kérdésről.

a találkozáson részt vett szürös mátyás, a központi bizottság tagja, a kb külügyi osztályának vezetője. /mti/

t/kj/kö ie

10.33 050583 0613

-.-

sb0034 4 130 mtib1037

koszoruzás marx károly szobránál

1983. május 5. - marx károly, a tudományos szocializmus elméletének megalkotója, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom kiemelkedő személyisége születésének 165. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek csütörtökön délelőtt budapesten, a jászai mari téren.

marx károly szobránál a tisztelet és a megemlékezés koszoruit helyezte el a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és budapesti bizottsága nevében korom mihály, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára és somogyi sándor, az mszmp budapesti bizottságának titkára, a szakszervezetek országos tanácsa nevében földvári aladár elnök és palotai károly alelnök, a magyar kommunista ifjúsági szövetség képviselőjében varga-sabján lászló titkár és spiller teréz, a központi bizottság tagja koszoruzott.

a szobor talapzatánál lerótták kegyeletüket az mszmp kb társadalomtudományi intézete és politikai főiskolája, a fővárosi tanács, a magyar tudományos akadémia és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem képviselői, s a budapesti dolgozók. az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/
sr/pá/er ag ie

10.50 050583 1171

-.-

sb0035 4 130 mtib1039

fafaragások kiállítása a csehszlovák kulturában

1983. május 5. - fából faragott pásztorokat, betyárokat, népi motívumokkal díszített táncjeleneteket ábrázoló kisplasztikákból, szobrokból nyílt csütörtökön kiállítás a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban. viliam mesko szlovák fafaragó népművész hozta el budapestre alkotásait, hogy a szlovákiai tárlatlátogató közönség után magyarországon is megismerkedjenek művészetével.

viliam mesko sokoldalú képviselője a szomszédos baráti állam népművészetének. kezdetben muzsikusként népi együttesekkel lépett fel, majd a szlovák nemzeti színház énekeseként tűnt fel. az utóbbi



1983.05.05.

években a fafaragással jegyezte el magát: keze munkája nyomán a népi ihletésű figurák (életre/kelnek.)

a kiállítás május 22-ig tekinthető meg a kulturális központ népköztársaság utjai székházában. /mti/
t/kj/er ag ie

11.08 050583 0873

--

sb0036 4 130 mtib1041 /közönségszolgálat/

forgalomkorlátozások budapesten

1983. május 5. - a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete és a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjárművezetőket és -üzemeltetőket, hogy a május 7-i békefesztivál ideje alatt forgalomkorlátozások lesznek a fővárosban.

tilos megállni május 6-án 16 órától május 7-én 18 óráig a ii. kerületi széna téri parkoló teljes területén /az ipari minisztérium előtti parkolóban is/ és a lövőház utcának a széna tér és fény utca közötti szakaszán, mindkét oldalon.

május 7-én 13 órától előre láthatólag 15 óra 30-ig lezárják a forgalom elöl a széna teret és a mártírok utját, a széna tér és a margit hid budai hídfője közötti szakaszon, valamint 13 óra 30-tól várhatóan 15 óra 30-ig a margit hidat is, az utlezárások ideje alatt budára az árpád hidon és a lánchidon lehet átjutni.

a pesti oldalon forgalomelterelések lesznek a marx téren, a szent istván körut és a hegedüs gyula utca kereszteződésében és a sallai imre utcánál. budán az árpád fejedelem utja, a bem rakpart, fő utca, csalogány utca és a batthyány utca utvonalon kerülhető el a lezárt terület. /mti/
sr/mi/kö ag ie

11.27 050583 1164

--

1983.05.05.

sb0037 4 130 mtib1042

vas megyei képviselők szlovéniában

1983. május 5. - szlovéniába utaztak csütörtökön két napos baráti látogatásra vas megyei országgyűlési képviselői, a szlovén szocialista köztársaság képviselőházának meghívására. a vasi képviselők a szlovén parlamenti küldöttség tavalyi két napos vas megyei látogatását viszonzózzák. /mti/
lér/mné/er st ie

11.40 050583 0357

--

sb0038 4 160 mtib1043

acélszobrász alkotótábor

1983. május 5. - acélszobrászok alkotótábora nyílt meg csütörtökön a dunai vasműben. a kohászati kombinát és a dunaujvárosi városi tanács által hatodszor megrendezett táborban csaknem két hónapig hét művésznek biztosítanak lehetőséget az alkotó munkához. a szobrászok cserébe a vasműben található anyagok és eszközök felhasználásával olyan művészi alkotásokat készítenek, amelyek az acél és a vas természetes szépségét hirdetik, s alkalmasak a szabadtéri szobormuzeum anyagának gyarapítására. a művészek táborozás alatt született munkáit június 23-tól egy héttig kiállításon mutatják be dunaujvárosban. /mti/
dáv/fné/kö st ie

11.42 050583 0664

--



sb0039 4 150 mtib1044

az országos munkavédelmi bizottság ülése

1983. május 5. - az országos munkavédelmi bizottság csütörtöki ülésén megvitatta az 1982. évi munkavédelmi helyzetről szóló jelentést, és a tennivalókra több javaslatot tett a szot elnökségének és a minisztertanácsnak.

a bizottság külön foglalkozott a fiatalok munkavédelmi helyzetével. megállapította, hogy többnyire túlzott biztonságérzetük, könnyelműségük miatt éri üzemi baleset a fiatalokat. az ipari minisztérium és a mém tájékoztatója egyaránt rámutat arra, hogy a harminc éven aluli dolgozók számarányukhoz képest jóval többször sérülnek meg, mint az idősebb korosztálybeliek. gyakran nem veszik komolyan a munkavédelmi oktatáson hallottakat, feleslegesnek vélik az egyébként kötelező védőfelszereléseket. ez arra is utal, hogy sok vállalatnál laza az ellenőrzés, gyenge a nevelő-felvilágosító munka. pedig több sikeres kísérlet bizonyítja, hogy a balesetek száma a fiatalok körében is csökkenthető. néhány ipari üzemben, például a kisal földi gépgyárban külön ifjusági üzemet hoztak létre, ahol egy évig oktató irányításával tanulják, gyakorolják a szakmát, amelyhez a munkavédelem is szorosan hozzátartozik. mezőgazdasági üzemekben szocialista brigádok fegyelme hat kedvezően a munkabiztonságra. hasonlóképpen érződik a fegyelem hatása a nyári táborokban, ahol az elmúlt évben több mint 47 ezer fiatal vett részt mezőgazdasági munkában. hasznosnak bizonyult, hogy a táborokban figyelmeztették a fiatalokat a lehetséges veszélyekre, még mielőtt a munkát megkezdték volna. ennek is köszönhető, hogy tavaly súlyos baleset, fertőző megbetegedés nem történt.

az omb munkaprogramot fogadott el az 1983-1985 között országos koordinációt igénylő munkavédelmi tennivalókra. a munkaprogram szerint egyebek között megkezdik a jelenlegi szabályozási rendszer felülvizsgálatát, továbbfejlesztik a baleseti okok kutatásának módszereit, s azt is vizsgálják, hogy a legújabb technikát hogyan alkalmazhatják a dolgozók életének, testi épségének védelmére, munkaképességének fenntartására. /mti/

sl/ka/bam/gw ie

11.46 050583 2074

-.-

sb0040 4 160 mtib1045

a miskolci városi tanács vb ülése - lakótelepi közművelődés

1983. május 5. - gyarapodnak a közművelődési létesítmények a miskolci lakótelepeken - erről számoltak be a városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén. fejlesztésükre két évvel ezelőtt hozott határozatot a város tanácsa, mert a miskolc belterületén és a régebbi külvárosokban található művelődési intézmények nem tudták kellően segíteni a lakótelepek kulturális igényeinek kielégítését. most arról adhattak számot, hogy két év alatt az új lakótelepeken három komplex lakóklub, két sportklub és két gyermekklub létesült, s ezek eredményes munkát végeznek. a társadalmi intézmények és szervezetek mellett a klubok létesítésében és működtetésében jelentős részt vállaltak a lakásszövetkezeti közösségek. több lakótelepen felajánlották helyiségeiket klubfoglalkozások és más kulturális jellegű összejövetelek céljára a lakóterületi pártszervezetek is. a lakótelepeken folyó közművelődési tevékenységhez egyre szervezettebben nyújtanak segítséget a művelődési házak, a moziüzemi vállalat és a város könyvtárai. az ülésen hangoztatták, hogy támogatni kell további klubok létrehozását és segítséget kell nyújtani az avas déli lakótelepen a közelmúltban létrejött avasi kulturális egyesület munkájához, valamint hasonló egyesületek alakulásához. /mti/

bas/st/zsu ie
11.55 050583 1349

-.-

sb0041 4 160 mtib1046 /közönségszolgálat/

hétvégi műsorok


1983. május 5.

e hét végén is számos jó időtöltést kínáló programot ajánl a szórakozni vágyók figyelmébe a tourinform:

május 6-án, pénteken

a budai ifjusági parkban görög táncházat rendeznek délután 6 órától. muzsikál a sirtos együttes.

a budai vigadóban este 7-kor a magyar állami népi együttes lakodalmas műsora látható.



a kálvin téri református templomban este 8-kor sirák péter orgonaestjére kerül sor. közreműködik az ars renata együttes.

badacsonyan, az egry józsef emlékmúzeumban a festő születésének 100. évfordulójára emlékeznek délelőtt 11 órakor, s ezzel megnyitják a múzeum kapuit a látogatók előtt. a kiállítás október 31-ig tart nyitva, hétfő kivételével naponta 10 és 18 óra között.

győrött, a megyei művelődési központban este 7-kor a bm duna művészegyüttese tart bemutatót.

sopronban, a liszt ferenc művelődési központban este fél 8-kor a bécsi pro arte kamarazenekar koncertezik.

a balatonalmádi panoráma klubban este 8-kor psota irén mutatja be töltsünk el egy édes órát című műsorát.

május 7-én, szombaton

délelőtt 10 órakor a budapesti történelmi múzeumban a történelmi játékműhely mozaikdiszek készítésére invitálja a gyerekeket.

a jókai klub te meg én klubestjén délután 5 órakor sas józsef lép közönség elé.

a pesti vigadóban este fél 8-kor tokody ilona és kováts kolos operaestje lesz műsoron.

az óbudai hajógyári szigeten egész napos programot szervez a kisz iii. kerületi bizottsága. szórakoztató műsorok, autós, motoros, kerékpáros, rolleros ügyességi versenyek, várják az érdeklődőket. színpadra lép többek között a bizottság, a rolls frakció, a 100 folk celsius együttes, valamint dimnyés józsef és barátai.

halásztelken egésznapos majálist rendeznek, bállal, bábműsorral, kirakodóvásárral, aszfaltrajz-versennyel. közreműködik a gépfolklór együttes.

szentendrén a pest megyei művelődési központban este 6-kor délszláv táncház kezdődik. játszik a zsarátnok együttes.

debrecenben a kétnapos mihály-napi nagyvásár kezdődik szombaton délelőtt. /folyt. köv./

jk/gw

12.17 050583 2133

-.-

sb0042 4 160 mtib1047 /közönségszolgálat/

hétvégi műsorok /2. rész/

május 8-án, vasárnap

a planetárium lézerszínházában este fél 8-kor az egy kiállítás képei című összeállítást mutatják be.

a zeneakadémia kistermében ugyancsak fél 8-kor a liszt ferenc kamarakórus koncertje hallható, vezényel párkai istván. a műsorban palestrina alkotásai szólnak meg.

szolnokon a megyei ifjúsági és művelődési központban 11 órakor diszhangversenyt ad a szolnoki kodály-kórus és a 120 tagú fesztiválzenekar. ezzel befejeződik a vii. országos szimfonikus zenekari fesztivál. a zárókoncerten kodály és bartók művei csendülnek fel.

szentendrén, a szabadtéri néprajzi múzeumban délelőtt 11-kor a kertészeti egyetem kamarakórusát és fuvós kamaraegyüttesét hallhatják az érdeklődők. műsorukban palestrina, lassus, bach és kodály alkotásai hangzanak el. /mti/

jk/ag/gw ie

12.20 050583 0851

-.-

sb0043 4 130 mtib1048

kigyulladt a vezérlőszekrény

1983. május. 5. - csütörtökön a hajnali órákban a csepel vas- és fémművek finomkohászati öntödéjében kigyulladt egy hengerállvány programvezérlő szekrénye. az üzem dolgozói kezdték meg a tűz oltását, majd a rövid idő alatt helyszínre érkezett tűzoltóegységek eloltották a tüzet. személyi sérülés nem történt, az anyagi kár jelentős. a tűz következményei miatt a hengerállvány hosszabb ideig nem működhet.

a tűz keletkezésének körülményeit a tűzoltóság és a rendőrség vizsgálja. /mti/

me/pá/ag/gw ie

12.22 050583 0552

-.-

sb0044 4 130 mtib1049

megkezdődött az akadémia 143. közgyűlése /1.rész/

1983. május 5. - csütörtökön budapest - az mta várbeli kongresszusi termében - megkezdődött a hazai tudományos élet kiemelkedő eseménye: a magyar tudományos akadémia 143. közgyűlése. központi témája: a magyar településhálózat jelenlegi helyzete, átalakulásának értékelése.

a közgyűlés megnyitóján az elnökségben helyet foglalt: aczél györgy, az mszmp kb titkára, sarlós istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagjai, szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke, pál lénárd az mta főtitkára, pach zsigmond pál, az mta alelnöke. szentágothai jános üdvözlő szavai után megemlékeztek az akadémia legutóbbi közgyűlése óta elhunyt tagokról, majd átadták a kiemelkedően eredményes munkát elismerő kitüntetések. a magyar tudományos akadémia elnöksége az 1983. évi akadémiai aranyérmet eörsi gyula rendes tagnak, az ötvös loránd tudományegyetem tanárának és rektorának adományozta kiemelkedő kutatási eredményeiért, iskolateremtő tudományos és oktatási tevékenységéért, társadalmi-közéleti munkásságáért. eörsi gyula legfontosabb kutatási eredményeit a szocialista polgári jog elmélete és gyakorlata terén érte el. tudományos munkái a hazai állam- és jogtudományi kutatás, egyetemi oktatás, állami gyakorlat szempontjából egyaránt kiemelkedő jelentőségűek. munkássága kiterjed a polgári jog tudományának legjelentősebb elméleti kérdéseire. hosszú éveken át végzett elismerésre méltó munkát az igazságügyi minisztériumban a magyar szocialista jogrendszer egészének kialakításáért. a budapesti egyetemen és az állam- és jogtudományi intézetben olyan tudományos iskolát teremtett, amelynek eredményei a hazai és nemzetközi tudományos életben elismerést váltottak ki.

/folyt./

jgy/zsu/gw ie

12.28 050583 1813

--

sb0045 4 130 mtib1050 /közönségszolgálat/

,,hivja a 33-43-22-es telefonszámot,,

1983. május 5. - május 12-én 20.45-kor a petőfi adón ismét jelentkezik a ,,hivja a 33-43-22-es telefonszámot,, című műsor. vendégek: szántó piroska festőművész és hegedüs csaba a birkózó válogatott szövetségi kapitánya. műsorvezető wisinger istván, szerkesztő lászló györgy. kérdéseket május 9-én, hétfőn 14-19 óráig és csütörtökön, az adás napján 18-22 óráig lehet feltenni. /mti/ mi/er ie

12.42 050583 0445

--

sb0046 4 160 mtib1051 /közönségszolgálat/

orvosmeteorológiai előrejelzés

1983. május 5. - a hét végén meleg, nyári idő lesz, sok napsütéssel, de a délutáni órákban egy-egy futó zápor, zivatar bárhol kialakulhat. a hőmérséklet hajnalban 7, 12 fok, a kora délutáni órákban 21, 26 fok között valószínű. a jövő hét első napjaiban átmenetileg erősebben megnövekszik a felhőzet, de tartós csapadék nem várható. a felhőzet miatt kissé mérséklődik a nappali felmelegedés.

az előrejelzés szerint a május 6-13. közötti időszakban nem lesz nagy változás az időjárásban, a napsütés és a helyi sajátosságok lesznek meghatározóak. ajánlatos kihasználni a zavartalan napsütést, a tiszta időt és szervezetünket hozzászoktatni a nap egyre növekvő erejéhez. hosszabb napozáskor védjük fejünket az erős sugaraktól. az esetleges helyi záporok, zivatarok muló fejfájást, rossz közérzetet idézhetnek elő.

a következő hét elején már nemcsak a napsütés okozza az erős felmelegedést, hanem az érkező meleg hullámok is. hatásukra az erősen melegérzékenyeknek változhat a vérnyomásuk, csökkenhet koncentráló képességük, figyelmük. /mti/ jk/er ag ie

12.48 050583 1109

--

sb0047 1 180 mtib1052

időjárásjelentés /1. rész/

1983. május 5. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön délben:

hűvös éjszaka

európa fölött a magasban erős nyugati szél fúj és kisebb-nagyobb felhősávokat sodor kelet felé. csütörtökön délelőtti kiterjedt felhőzet borította a kontinens nyugati partvidékét, a szovjetunió európai területének nagy részét, illetve a földközi-tenger déli felét. ezen kívül egy kis kiterjedésű, de sűrű felhőörvény volt a keleti-kárpátok felett is.

ez az örvény szerdán délután érte el magyarország nyugati határát és csütörtökön délben már csak érinti a keleti határvidékünket. közben erős széllel záporokat, zivatarokat okozott szinte mindenütt. a legtöbb eső - 10-15 miliméteres területi átlag - a keszthely - budapest - sárospatak vonal 80-100 km-s környezetében hullott. a felhőzet elvonulása után napos, száraz, szeles idő alakul ki. csupán egy-egy átfutó zápor fordul elő. a hőmérséklet szerdán délután 17 és 24, csütörtökön hajnalban 5 és 12, 11 órakor 10, 15 fok között volt.

budapesten szerdán a napi középhőmérséklet 14.7 fok, a százéves átlagnál 0.2 fokkal magasabb volt.

a balaton vize 11 órakor síófoknál 16 fokos volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mbár, gyengén emelkedik.

várható időjárás péntek estig:

csütörtökön felhőátvonulásokból elsősorban északkeleten, keleten alakul ki szórványosan eső, zápor. péntekre kevesebb felhő várható, számottevő eső már nem lesz. az északnyugati szél sokfelé élénk, helyenként erős lesz. holnap eleinte a dunántulon, majd másutt is mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2, 7 fok között, néhány szélvédett helyen gyenge talajmenti fagy is lehet, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 16, 21 fok között.

várható időjárás budapesten péntek reggelig:

felhőátvonulásokból délután és este még előfordulhat futó eső. az élénk északnyugati szelet időnként erős lökések kísérik. a hőmérséklet késő este 10, hajnalban 6 fok körül lesz.
/folyt. köv./

gw

13.00 050583 2197

-.-

sb0048 1 180 mtib1053

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

a hét végén tulnyomóan napos idő várható. a hőmérséklet emelkedik. az időszak végén kissé megnövekszik a felhőzet, kisebb esők kialakulhatnak.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 5, 10 fok között várható,

legmagasabb nappali hőmérséklet 20, 25 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 378 cm,
a víz hőmérséklete: 14,2 fok. /mti/
gw

13.01 050583 0600

-.-

sb0049 4 130 mtib1054

megkezdődött az akadémia ... /3. rész/

sarlós istván beszédét mai mtib1022-1030. számú hireinkben közöltük. a beszéd embargóját az alábbi javításokkal oldjuk:

a beszéd 2. bek. utolsó mondata /a párt mindig .../ törlendő

2. rész 2. bek. első mondata /hogyan valósítsuk meg ... /
t ö r l e n d ő

3. rész 1. bek. utolsó mondata /mindez nem érvényteleníti .../
t ö r l e n d ő

3. rész utolsó bekezdésének utolsó mondata helyesen:

... a társadalom előtt álló aktuális feladatok tudományos igényű feldolgozásának jó példája az mta közgyűlésein, az elmúlt években lezajlott viták sora.

4. rész 1. bekezdésének utolsó mondata t ö r l e n d ő

4. rész 2. bekezdésének 3. mondata helyesen:

As

... feloldásra várnak olyan feszültségek, amelyek az utóbbi egy-két évtizedben halmozódtak fel.

5. rész utolsó bekezdésének utolsó mondata helyesen:

... a tervezetek kidolgozásánál arra is gondolni kell, hogy egy bizonyos, jelenleg körül nem határolt terület- és lélekszám nagyság fölött a település elveszti sajátos, rá jellemző hangulatát.

7. rész utolsó bekezdésének utolsó mondata t ö r l e n d ő

9. rész 2. bekezdése t ö r l e n d ő

/folyt. köv./ ag zsu/er sn

13.48 050583 1259

-.-

sb0050 4 150 mtib1055

helyreigazítás

1983. május 5. - a május 2-i, vámszabályok - 1983. című mti-hirben egyes információk félreérthető formában jelentek meg. ezek helyesen:

magyarországról vagy 200 darab cigaretta, vagy 50 szivar,

vagy 200 gramm dohány vihető ki engedély nélkül. ajándékként

élelmiszer nem vihető ki. a magyar állampolgárok külföldi fizetőeszközből személyenként 2000 forint értékűt tarthatnak engedély nélkül birtokukban, s azt a mnb engedélye nélkül vihetik ki utazásuk során külföldre. a szocialista országokba annak bevitelét, illetve kihozatalát az ottani devizarendelkezések szabályozzák. /mti/

mg/pá/kö jf sn
14.04 050583 0681

-.-

sb0051 4 160 mtib1056

megkezdődött az akadémia ... /4. rész/

sarlós istván beszédét a közgyűlés központi témájának előadása követte. a magyar településhálózat átalakulása címmel enyedi györgy, a magyar tudományos akadémia levelező tagja mondott vitaindítót. előadása arra a megállapításra épült, hogy a magyar gazdaságot - a fejlődés intenzív szakaszába lépve - a termelőerők területi dekoncentrációja jellemzi: fejlődik a vidék ipara, erősödik az agrárgazdaság. ennek megfelelően a településhálózatban már a 70-es években hasonló folyamatok jelentkeztek. a települések fejlődését irányító szabályozások azonban továbbra is koncentráló hatásuk maradtak, akadályozták az új településfejlődési modell kibontakozását.

az előadó az elmúlt 200 év modern urbanizációs folyamatát világméreteiben vizsgálta. megállapította: a magyar urbanizáció - a nemzeti, történelmi és társadalmi sajátosságokkal - követte az általános városiasodás folyamatait. ennek megfelelően - a gazdaság intenzív fejlődésének szakaszában - a magyar településhálózatban jelentkező folyamatok, mint például a főváros népességgyarapodásának megszűnése, a kis- és középvárosok növekedése és a falvak egy részének stabilizálódása törvényszerű.

az 1970-es évek településpolitikája jelentős eredményeket mutathat fel a városhálózat bővítésében, a modern magyar városrendszer megteremtésében. ugyanakkor a lakosság 47 százalékát jelentő közsegreglakók hátrányosabb helyzetbe kerültek: 1968-ban a központi kommunális fejlesztés forrásainak 22 százaléka, 1980-ban 10 százaléka jutott a községekbe.

enyedi györgy összegezte a településhálózatunk új fejlődési szakaszában kívánatos változásokat: fejleszteni, erősíteni kell a helyi tanácsok gazdasági önállóságát, a lakóhelyi demokráciát. ez megkívánja a helyi pénzügyi források arányának növelését és a helyi tanácsok önkormányzati elemeinek erősítését. a települések intézményhálózatának centralizációs folyamatát nem szabad a korábbi módon folytatni, szükséges kidolgozni a községek népességmegtartó képességének átfogó stratégiáját, folytatva a kisvárosi hálózat bővítését.

az előadás részletesen elemezte e feladatok megvalósításának lehetőségeit, feltételeit. /folyt. köv./

jgy/kö/ag/mz sn

14.19 050583 2219

-.-

sb0052 4 130 mtib1057

elhunyt jandó istván

1983. május 5. - jandó istván, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének tagja életének 83. évében, április 25-én elhunyt. temetése május 12-én 15 órakor lesz a rákoskereszturi újköztemetőben.

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége
/mti/ mi/ig ag sn
14.23 050583 0321

-.-

sb0053 4 150 mtib1058

elutazott hazánkból a svéd farmerszövetség küldöttsége

1983. május 5. - a svéd farmerszövetség küldöttsége sven tagmark elnök vezetésével április 28-tól május 5-ig a termelőség-tervezetek országos tanácsa meghívására hazánkban tartózkodott. a küldöttség a két ország szervezetek közötti együttműködés további szélesítéséről tartott megbeszéléseket szabó istvánnal, a tot elnökével és eleki jános főtitkárral. tanulmányozták a nádudvari, a tiszaföldvári, a karancslapujtői és a kővágóórsi termelőség-tervezetek, valamint több megyei termelőség-tervezeti szövetség munkáját.

a svéd vendégeket fogadta váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter.

a küldöttség csütörtökön elutazott budapestre. /mti/
kg/pá/kö jf sn
14.27 050583 0755

-.-

sb0054 4 130 mtib1059

megkezdődött az akadémia ... /2.rész/

ezután átadták az ezévi akadémiai díjakat. 26-an kaptak kitüntetést: süpek ottó egyetemi tanár, a feudális személyiség alapvonásai című könyvéért; rédei károly, a nyelvtudományi intézet tanácsadója a zyrian folklóre texts című könyvéért; megosztva németh lajos egyetemi tanár és bernáth mária, a mta művészettörténeti kutatócsoport munkatársa a magyar művészet története című munkájuk szerkesztéséért és jelentős fejezeteinek megírásáért; t. sós vera egyetemi tanár kiemelkedő számelméleti és kombinatorikai kutatási eredményeiért; megosztva dömölki bálint, szeredi péter, köves péter és futó istván a számítástechnikai koordinációs intézet munkatársai a számítógépek alkalmazásához új logikai változatok megalkotásáért; megosztva bánházi gyula, a mém műszaki intézet igazgatója, bokori józsef egyetemi tanár, csermely jenő, a mém műszaki intézet osztályvezetője és szentmihályi sándor az állattenyésztési és takarmányozási kutató intézet igazgatója a nedves kukorica-zuzalékok tartósítása és tárolása terén kifejtett munkájukért; megosztva teplán istván, nikolics károly és seprődi jános a sote kémiai-biokémiai intézet munkatársai új hormonszármaszerek kémiai szintézissel történő előállításáért; palotás lászló nyugalmazott egyetemi tanár a műszaki tudományok területén végzett kimagasló irodalmi tevékenységéért; tömöközi istván, a chinoin gyógyszer- és vegyészeti termékek gyára tudományos tanácsadója, nemzetközileg is elismert szerves kémiai alapkutatásaiért; kalló dénes, a központi kémiai kutató intézet osztályvezetője a hazai természetes szénhidrogének és egyéb szerves anyagok előállítására végzett alap- és alkalmazott kutatásaiért; megosztva friedrich péter, backe józsef, cseke emilia, ovádi judit, solti magda és barta ferenc a szegedi biológiai központ enzimológiai intézetének tudományos munkatársai az anyagcsere szabályozásával kapcsolatos kutatásaik eredményeiért; szabó andrás, az állam- és jogtudományi intézet osztályvezetője a bűnözés, ember, társadalom című könyvéért.

a kitüntetések átadása után sarlós istván emelkedett szólásra.
/folyt.köv./ mz

14.27 050583 2130

-.-

sb0055 4 130 mtib1060 /felhasználható: 16 órától!/
 a holland munkapárt küldöttségének látogatása

1983. május 5. - az mszmp központi bizottságának meghívására május 3-5. között látogatást tett hazánkban a holland munkapárt küldöttsége, max van den berg, a párt elnöke és willem van velzen országos titkár.

a vendégeket fogadta németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, a hmp képviselőivel megbeszélést folytatott várkonyi péter, a központi bizottság titkára, szürös mátyás, a kb külügyi osztályának vezetője és horn gyula osztályvezető helyettes.

a találkozókön kölcsönösen tájékoztatták egymást a két párt helyzetéről és tevékenységéről. az mszmp és a hmp képviselői véleményét cseréltek az európai béke és biztonság megszilárdításának lehetőségeiről, valamint a nemzetközi élet más időszerű kérdéseiről. megerősítették a pártjaik közötti kapcsolatok továbbfolytatására irányuló kölcsönös szándékot.

x x x

a küldöttség, amelyet a ferihegyi repülőtéren szürös mátyás bucsuztatott, csütörtökön elutazott hazánkba. /mti/

mm/ag/mz sn

14.29 050583 1086

.-

sb0056 4 130 mtib1061

elhunyt vándor lászlóné

1983. május 5. - vándor lászlóné, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége szociális bizottságának tagja életének 73. évében elhunyt. temetése május 10-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/ és/mi/kö ag sn
 14.31 050583 0324

H

.-

sb0057 4 150 mtib1062

fővárosi szakmunkástanulók köszöntése

1983. május 5. - a fővárosi szakszervezeti ifjusági napok idején eseménysorozatának nyitórendezvényeként csütörtökön 200, kiemelkedő tanulmányi eredményt elért végzős szakmunkástanulót ünnepélyesen szakmunkássá avattak a szot székházában.

a budapesti szakmunkástanuló intézetekben és szaközéiskolákban idén végző csaknem 19 ezer fiatal becsülettel végezte tanulmányait - mondotta ünnepi köszöntőjében kovács károly, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára. a munkásmozgalom régi hagyományait folytatva az elkövetkezendő hetekben az ágazati szakszervezetek is hasonló módon köszöntik munkáséletük kezdetén a most végző tanulókat. /mti/

be/gg/sl/mz sn

14.32 050583 0725

.-

sb0058 4 150 mtib1063

befejeződött a kgst belkereskedelmi választékcseré munkacsoport budapesti ülése

1983. május 5. - csütörtökön befejeződött a kgst-tagországok belkereskedelmi választékcseré munkacsoportjának háromnapos budapesti ülése. a résztvevő delegációk megvitatták a belkereskedelmi árucseré, az áruházi és a határmenti cserék továbbfejlesztésének lehetőségeit. megtekintették a magyarországon idén első ízben nemzetközivé szélesített „vevők vagyunk” elnevezésű, a hazai piacon hiányzó árukat bemutató kiállítást. a bemutatott termékek alapján tárgyalásokat folytattak az idején választékcseré-forgalom bővítéséről és az 1984. évi megállapodások előkészítéséről. /mti/

mg/mi/kö bam sn
 14.45 050583 0688

H

.-

sb0059 4 150 mtib1064

kooperáció állattenyésztési szolgáltatásokra

1983. április 5. - a korszerű állattenyésztést kiszolgáló komplex takarmányozás és szolgáltatás bevezetésére, illetve továbbfejlesztésére kooperációs megállapodást kötött csütörtökön debrecenben a debreceni állattenyésztő vállalat, a nádudvari vörös csillag tsz, a hajdusági agráripari egyesülés, valamint az alcsiszigeti szarvasmarha-tenyésztő gazdasági társaság.

a korábbi tapasztalatok szerint egy-egy nagyüzemben több állattenyésztési rendszer tevékenykedett anélkül, hogy kapcsolat lett volna köztük. a kooperációban résztvevők most az állattenyésztő vállalat irányításával az összes tenyésztési, takarmányozási, üzemeltetési, műszaki feladatokat elvállalják. a vállalatnak három megyében - borsodban, hajdu-biharban és szabolcs-szatmárban - csaknem háromszáz szakembere dolgozik, akik elsősorban a tenyésztéssel, a termelésellenőrzéssel, szaporodásbiológiai gondozással foglalkoznak, termékenyítési szolgáltatást és tömegtakarmány-vizsgálatokat végeznek. a nádudvari vörös csillag tsz a tejhűtő berendezések szerelését, karbantartását és javítását vállalta, a hage karcagi telepéről pedig az állatfajonként és kor szerint szükséges takarmányt szállítják. az alcsiszigetiek a fejéssel, fejőberendezések alkalmazásával, a szarvasmarha-tartáshoz szükséges eszközök beszerzésével és pótlásával járulnak hozzá az együttes munkához.

a komplett szolgáltatások bevezetését a hage-taggazdaságokban kezdik, s fokozatosan kiterjesztik a kooperáló partnerek működési területére, valamennyi állatfajra. /mti/

szü/éva/ig st sn

14.52 050583 1592

H

--

sb0060 4 160 mtib1065

nyári ifjúsági rendezvények /1. rész/

1983. május 5. - a kisz központi bizottságának nyáron, az ország különböző tájain megrendezendő programjairól tájékoztatta az újságírókat köpf lászlóné, a kisz kb titkára csütörtökön az ifjúsági szövetség székházában.

a programok a vakációzó, illetve szabadságukat töltő fiatalok tizezrei számára kínálnak lehetőséget a szabadidő hasznos eltöltéséhez. e rendezvények sorából kiemelkedik a művészeti főiskolák szentendrei, a fiatal művészek budapesti találkozója, valamint a békéscsabai ifjúsági nemzetiségi fesztivál.

május 13. és 15. között az ország valamennyi művészeti főiskolájáról szentendrére érkeznek a hallgatók - immár negyedik alkalommal. a szervezők célja, hogy a leendő művészek megismerkedjenek egymással, a különböző művészeti ágak eredményeivel, fejlődésével, s lehetőségük nyíljon a kapcsolatteremtésre, közös produkciókra. az érdeklődőknek az alkotóműhelyek légkörét, tevékenységét is szeretnék megmutatni. a háromnapos programban a képző- és iparművészeti, a zeneművészeti, a színház- és filmművészeti főiskola hallgatóin kívül az állami balettintézet növendékei, a fiatalok fotóstúdiójának tagjai, és első ízben, egy tárlaton, a budapesti műszaki egyetem építészhallgatói mutatkoznak be.

az idei nyáron először megrendezendő budapesti találkozón a különböző művészeti ágak pályakezdői kapnak alkalmat a bemutatkozásra. a találkozón részt vesznek majd a fiatalokat tömörítő országos és helyi stúdiók, valamennyi művészeti ágból. a július végi eseményen - amelynek várhatóan a budapest sportcsarnok, illetve a népstadion-kert lesz a helyszíne - fellép a győri balett is új produkciójával, az „izzó planéták”-kal.

ismét megszervezik az országos ifjúsági képzőművészeti tábort mártélyon, valamint az országos ifjúsági zenei tábort a fertődi kastélyban. /folyt. köv./

t cs/kö ag sn
14.55 050583 1873

H

--

sb0061 4 160 mtib1066

nyári ifjúsági rendezvények /2. rész/

az újságírókat tájékoztatták arról is, hogy a kisz kb, a művelődési minisztérium és a magyar televízió közös rendezvénye, a ki mit tud országos válogatói is lezajlottak. a zsüri hétszáz produkció közül válogatta ki azt a 133-at, amelyet a televízió képernyőjén láthat majd a közönség. az elődöntők május 20-án kezdődnek, és ezt követően hat péntek estén közvetíti a televízió a programokat. a középdöntőt július 1-én és 9-én, a döntőt pedig július 24-én sugározza a tévé. újdonság lesz, hogy a győzteseket az ifjúsági rendező iroda egyhetes balatonai turnéra viszi, így a közönség személyesen is megismerkedhet a verseny legjobbjával.

a nyári rendezvények sora - amelyben szerepel még a szegedi ifjúsági napok eseménysorozata, a fiatal dalosok találkozója, a rockszínház budapesti és vidéki bemutatói - augusztus 27-én a 3. nemzetközi country-találkozóval zárul: az asztalos jános ifjúsági parkba ismét neves hazai és külföldi előadókat várnak. /mti/

t cs/kö ag sn
14.57 050583 1022

-.-

sb0062 4 130 mtib1067

kitüntetés /takács vince/

1983. május 5. - az elnöki tanács a magyar néphadsereg fejlesztésében végzett kiemelkedő munkája elismeréseként, nyugállományba helyezése alkalmából vörös csillag érdemrenddel tüntette ki takács vince alezredest. a kitüntetést csütörtökön csémi károly vezérezredest, honvédelmi minisztériumi államtitkár adta át. /mti/

és/mi/-ár/mz sn

15.13 050583 0378

#

-.-

sb0063 4 150 mtib1068 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. május 5. - a szomszédos országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria:

kevés felhő, csapadék már nem valószínű. a hőmérséklet kora délután 16-20, szombaton hajnalban 4-9 fok között várható.

csehszlovákia:

felhőátvonulások, már csak néhány helyen futó záporral. a hőmérséklet kora délután 15 és 19, szombaton hajnalban 3 és 8 fok között lesz.

szovjetunió:

felhőátvonulások, szórványosan záporral. a hőmérséklet pénteken kora délután 14-18, szombaton hajnalban 3-8 fok között lesz.

románia:

változóan felhős idő, szórványosan esővel, záporral. szeles idő. a hőmérséklet kora délután 14 és 19, szombaton hajnalban 3 és 8 fok között várható.

jugoszlávia:

általában kevés felhő, csapadék nélkül. a hőmérséklet kora délután 17 és 22, szombaton hajnalban 4 és 9 fok körül várható. /mti/

an/bam/mz sn

15.14 050583 1009

H

-.-

1983.05.05.

sb0064 4 130 mtib2001

a művészeti szövetségek kommunista aktiva-értekezlete

1983. május 6. - a művészeti szövetségek kommunista aktivái csütörtökön budapesti összehívott értekezletet tartottak, a tanácskozáson várkonyi péter, az mszmp központi bizottságának titkára a kb 1983 áprilisi határozatáról és időszaki nemzetközi kérdésekről tartott tájékoztatót. /mti/

-ár/mz sn
15.17 050583 0365

-.-

sb0065 4 130 mtib1069

jubileum a makói szakmunkásképző intézetben /apró antal/

1983. május 5. - száz évvel ezelőtt - 1883. február 17-én - kezdődött meg makón a /iparoktatás. a jubileumról csütörtökön emlékeztek meg a városban. a hajdani ipariskola jogutódjának számítójózsef attila szakmunkásképző intézetben leleplezték az évfordulóra emlékeztető márványtáblát, és megnyitották az iskola száz éves történetének dokumentumaiból, továbbá a hajdani fazekas-, a kovács-, és a bognártanulók mestermunkákból rendezett kiállítást.

^{Vszervezett, iskolai}
az ünnepségen hanga mária művelődési miniszterhelyettes emlékeztetett arra, hogy a megnyitásakor 150 gyereket oktattak a makói tanonciskolában. a jelenlegi intézet felszabadulás után elkészült épületeiben, 30 tanműhelyben 650 ipari tanuló 14 szakmát sajátíthat el.

az ünnepségen felszólalt apró antal, az országgyűlés elnöke, csongrád megye egyik választókerületének országgyűlési képviselője is, aki 1926-tól 1930-ig a makói tanonciskolában szerzett szakmát. /mti/

dén/f/ig kz sn

15.27 050583 1019

-.-

1983.05.05.

sb0066 4 150 mtib1070

a nemzetközi szabványügyi szervezet főtitkára budapesti

1983. május 5. - a nemzetközi szabványügyi szervezet /iso/ főtitkára, olle sturen megbeszéléseket tartott budapesti a magyar szabványügyi hivatal vezetőivel. megvitatták a nemzetközi szabványosítás időszaki kérdéseit, s értékelték a magyar szabványügyi hivatalnak a világszervezet munkájában való részvételét. külön figyelmet fordítottak a magyar irányítással működő „mezőgazdasági és élelmezési termékek”, műszaki bizottság munkájára, amely a világszervezet egyik fontos testülete.

olle sturen csütörtökön elutazott hazánkba. /mti/

mi/mg/ig bam sn

15.31 050583 0646

-.-

sb0067 4 150 mtib2002

befejeződött a mezőgazdasági gépesítési tanácskozás szolnokon /1. rész/

1983. május 5. - csütörtökön befejezte kétnapos munkáját szolnokon a xx. országos mezőgazdasági gépesítési tanácskozás háromszáz hazai szakember, és csehszlovák, szovjet, valamint ndk-beli meghívottak részvételével. áttekintették a gép- és alkatrész-ellátás jelenlegi helyzetét, a gépkereskedelmet, az import problémáit, s megvizsgálták azokat a tartalékokat, amelyek feltárásával elősegíthetik a mezőgazdasági termelés műszaki feltételeinek javítását.

a második nap egyik fő témája a gépkölcsönzés és a használtgép-kereskedelem volt. elmondták a tanácskozáson, hogy a nagyteljesítményű, drága gépeket a gazdaságok egyrésze szerény beruházási lehetőségei miatt nem tudja megvásárolni, helyzetükön azonban sokat segíthet a kölcsönzés, vagy a még használható régi gépek vásárlása. hazánkban jelenleg két termelési rendszer, a bábolnai ikr és a nádudvarai kite gépesítési társasága foglalkozik szervezeten gépek bérbeadásával, kölcsönzésével. ez a gyakorlat hasznosnak bizonyult, gondot okoz viszont, hogy sokat kell fizetni a bérbevételért, a kölcsönzésért. az érdekelt gazdaságoknak ugyanis be kell lépniük a kölcsönző társulásba, s a „beiratkozási díj”, nem csekély. emellett térítést kell fizetni a gépek használatáért is. a jövő útja - mint hangsúlyozták - a kereskedelmi kölcsönző rendszer

d

kialakítása, s ebben az agrotek-nek, illetve az agroker vállalatoknak lehet fontos szerepük.

felvetették a használtgép-kereskedelem megszervezésének a szükségességét is, mivel a még üzemképes, viszonylag kis költséggel javítható gépek újbóli termelésbe állítása meglehetősen nagy tartalékokat szabadítana fel, és megoldaná sok, szűkösebb anyagi feltételekkel rendelkező gazdaság gondjait. ugyancsak a gazdaságosabb termelést segítheti elő a géptársulások körének bővítése, egyes nagyértékű, nagyteljesítményű célgépek közös beszerzése és üzemeltetése. a vevőszolgálatról szólva kiemelték: a tartós piaci igény a gyártóktól megköveteli, hogy a kötelező szavatosságon túl jótállást, garanciát vállaljanak termékeikre. ez elsőrendű népgazdasági érdek, hiszen a mezőgazdaság gép-, berendezés- és járműállományának értéke ma már meghaladja a százmilliárd forintot. /folyt. köv./ kö

15.32 050583 2265

.-.

sb0068 4 160 mtib2003

hajduszoboszlói nyári kulturális program

1983. május 5. - elfogadták az idej hajduszoboszlói nyári kulturális- és sportprogramot a városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén. eszerint a fürdővárosban csaknem hatvan rendezvényt tartanak.

a városi könyvtárban - májusban, júniusban és júliusban - három alkalommal rendeznek író-olvasó találkozót. a hajdu-bihar megyei képzőművészek alkotásaiból rendezett nyári tárlatot június 4-én nyitják meg. ezután józsa jános, kurucz d. istván festők és kigyós sándor szobrászművész tárlatára kerül sor, augusztus 19-től pedig kepes ágnes emlékkiállítását láthatják az érdeklődők.

a zenekedvelők két alkalommal: július 18-án és augusztus 15-én hallgathatnak orgonaversenyt a református templomban. hangversenyt ad a fürdővárosban a debreceni fuvósötös is. július 26-án irmai kálmán zongora- és kiss vilmos péter hegedűművész koncertjét tartják meg, majd a fürdővárosban szerepel a debreceni ütőhangszeres együttes, s fellép a hajduszoboszlói pedagógus énekkar is. június 8-án a szabadtéri színpadon a békéscsabai jókai színház vendégszerepel, augusztus 12-én pedig az állami népi együttes mutatja be műsorát.

ds

külföldi művészekkel is találkozhatnak a hajduszoboszlói nyári programok résztvevői. a bolgár népi együttes június 17-én ad gálaműsort, június 27-én belga és skót népzenei együttesek mutatkoznak be. a hungária cirkusz június 2-án és 3-án szerepel az alföldi fürdővárosban. június 26-án megrendezik a népművészeti kirakodóvásárt, s megtartják a népi hangszerkészítők országos vásárát is. több alkalommal tartanak könnyűzenei koncertet, s augusztus 25-én a fürdőben lesz a lajos-napi bál.

a gazdas sportprogram keretében a kézilabdatornát, fogathajtó és díjugrató versenyeket, ökölvívó-bemutatókat és barátságos labdarugó-mérkőzéseket rendeznek.

a fürdőmozi naponta öt, a kertmozi esténként ^(egy) előadást várja a látogatókat. /mti/

szü/éva/st/mz sn

15.33 050583 1952

.-.

sb0069 4 150 mtib2004 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. május 5. - az európai nagyvárosok péntekre várható legmagasabb hőmérséklete:

párizs	19 fok
london	18 fok
oslo	13 fok
stockholm	11 fok
helsinki	12 fok
berlin	15 fok
varsó	14 fok
leningrád	12 fok
moszkva	13 fok
kijev	15 fok
prága	16 fok
bécs	18 fok
róma	23 fok
madrid	23 fok
belgrád	20 fok
bukarest	18 fok
szófia	21 fok
athén	22 fok. /mti/

an/bam/mz sn

15.35 050583 0788

Hi

.-.

sb0070 4 180 mtib2005 /közönségszolgálat/

viznyomáscsökkenés

1983. május 5. - május 7-én reggel 6 órától * május 9-én reggel 6 óráig nagytérű vezeték karbantartási munkái miatt a ix., xix., és xx. kerületben nyomáscsökkenés várható, és a víz zavarossá válhat.

a fővárosi vízművek kéri a fogyasztók szives türelmét és megértését. /mti/

ig ag sn

15.36 050583 0331

-.-

sb0071 4 150 mtib2006

befejeződött a mezőgazdasági gépesítési ... /2. rész/

a csehszlovák zetor gyár képviselője elmondta, hogy a jövő év második felében megkezdik a mezőgazdasági üzemekben is kedvelt, többirányú hasznosítható zetor traktorok új fajtájának sorozatgyártását. az új traktortípus valamennyi részegységén újítások egész sorát hajtották végre. a motor élettartamát hatezer munkaóra-ra növelték, s üzemanyagfogyasztását csökkentették. az ndk-beli fortschritt kombinát képviselője bejelentette, hogy továbbfejlesztik az e jelű gabonakombajn-családot, megkezdtek a harmadik kombajn-alaptípus, az e-514 gyártásának előkészítését. az új betakarítógépből, amely a korábbi két típus, az e-512 és az e-516 legkedvezőbb tulajdonságait egyesíti, a magyar mezőgazdaság is számíthat behozatalra.

a tanácskozás alkalmából a megyei agroker vállalat kiállításon mutatta be a résztvevőknek a forgalomban lévő legújabb mezőgazdasági géptípusokat. /mti/

end/kné/kő st sn

15.37 050583 0965

-.-

sb0072 4 150 mtib2008 /közönségszolgálat/

piaci jelentés

1983. május 5.- az idényárak kínálata jellemző a piacok hétfői zöldség-gyümölcs forgalmában. a téli cikkek közül a burgonyán és a vöröshagymán kívül már csak sárgarépa, gyökeret és karalábét kínálnak eladásra. ezzel szemben az idénycikkek teljes választékát árusítják a hétfői piacnapokon: uborkát, karfiolt, fejeskáposztát, kelkáposztát, fejesalátát, retek, paprikát, zöldhagymát és leveles karalábét. kisebb mennyiségben kapható spárga, zöldborsó, ujbungonya, csomós sárgarépa, gumós zeller és földieper. emelkedik a paradicsom mennyisége. a szövetkezeti árudákban import paradicsomot és uborkát is árusítanak. a hétfői piacnapokon emelkedni fog a csomós új sárgarépa és gyöker mennyisége. megfelelő a kínálat téli almából, és választéka is kielégíti az igényeket. a déligyümölcsök közül citrom és dobozolt datolya kapható. élénk a forgalom vágott baromfiból és friss tojásból. a kereslet várhatóan fokozódik a burgonya és az idénycikkek iránt.

a hétfői piaci forgalomban a zöldség-gyümölcs árak - kisebb ármozgástól eltekintve - nem változnak. a fejesaláta darabja 3-7, retek csomója 4-10, hegyespaprika darabja 3-7, tölteni való paprika darabja 7-12, leveles karalábé darabja 3-8, uborka kilója 24-34, kelkáposzta kilója 18-32, fejeskáposztáé 24-30, spárgáé 42-90, paradicsomé 64-100, zöldborsóé 50-90, új burgonyáé 45-55, földieperé 160-240 forint.

nagyvásártelapi fogyasztói árak pénteken kilogrammonként: burgonya 5.10-5.70, vöröshagyma 6-10, fokhagyma 70, sárgarépa 25, gyöker 15, karalábé 6, torma 40-48, új fejeskáposzta 24, új kelkáposzta 18-26, kínai kel 10-16, karfiol 20-30, paradicsom 70, fürtös uborka 28, kigyóuborka 24, spárga 10-75, paraj 7, sóska 14,

fűzérés cseresznyepaprika 28, fejesaláta darabonként 3-4, tölteni való paprika darabonként 7-9, hegyespaprika darabonként 3-6, új karalábé darabonként 2-5, gumós zeller darabonként 7,

retkek csomója 2.50-8, új sárgarépa csomója 10-14, zöldhagyma csomója 3-4, petrezselyemzöld csomója 1.50

piros alma kilónként 7.60-18,

sampinyon gomba /kg/ 72, laskagomba /kg/ 56-66, savanyított káposzta /kg/ 16, dióbél /kg/ 140, étkezési kék mák /kg/ 115, tojás /darab/ 1.50-1.70 forint. /mti/

pá/kg ig pr

15.51 050583 2235

H

-.-

1983.05.05.

sb0073 4 130 mtib2009

megalakult az országos béketanács ifjúsági és diákbizottsága

1983. május 5. - csütörtökön budapesti megalakult az országos béketanács ifjúsági és diákbizottsága. a bizottság feladata egyebek között, hogy olyan akciókat kezdeményezzen és ösztönözzön, amelyek révén kifejezésre jut a fiatalok béke iránti elkötelezettsége. megteremtik a lehetőségét annak is, hogy az érdeklődő fiatalok megismerkedhessenek a békekutatás legfrissebb tudományos eredményeivel. az ifjúsági és diákbizottság szoros együttműködésre törekszik a kisz-szel, hogy együttesen járuljon hozzá a béke ügyének előmozdításához, és szoros munkakapcsolatot kíván kialakítani a hazafias népfront területi szerveinek békebizottságaival is.

mint az alakuló ülésen hangoztatták, a nukleáris háboru veszélye mindenütt aggodalommal tölti el az embereket, egyre többen és többen ismerik fel, hogy tenni kell a fokozódó fegyverkezés, a háborus hisztériakeltés ellen. a cselekvők között mindenhol jelentős erőt képviselnek a fiatalok, a diákok tömegei. hazánkban is nő azoknak a fiataloknak a száma, akik személyes ügyüknek tekintik a béke megőrzését, s keresik azokat a cselekvési formákat, amelyekkel segíthetik az emberiséget fenyegető veszélyek elhárítását. az országos béketanács az ifjúsági és diákbizottság életre hívásával keretét kíván teremteni a fokozódó tettekészséghez.

a bizottság elnöki teendőinek ellátásával bárd andrás matematikus-filozófus aspiránst, a kisz budapesti bizottságának volt titkárát bízták meg. /mti/

gi/pá/ig ag sn 15.05 h
15.54 050583 1549

H

--

1983.05.05.

sb0074 4 130 mtib2010

megkezdődött az akadémia ... /5. rész/

1983. május 5.-az előadás utáni vitában a különböző tudományok képviselői, továbbá minisztériumok és más főhatóságok vezetői szólaltak fel, s a vitaindító gondolataihoz kapcsolódva sokrétűen elemezték a településfejlesztés időszaki feladatait, gondjait, az egész társadalom fejlődését befolyásoló hatását.

többen rámutattak arra, hogy napjainkban új korszaka kezdődött a városiasodásnak, amely a településfejlesztési koncepciók újragondolását, a társadalmi szükségletekhez igazítását követeli meg. elgondolkodtató például, hogy az elmúlt 30 évben 6,5 millióan változtattak lakóhelyet, s napjainkban a falvakban él a munkásosztály 60 százaléka. mindez azt tükrözi, hogy a városiasodás kiterjedt a falu térségére is, s ez a folyamat szorosan összefügg a magyar társadalom, gazdaság, ipar, mezőgazdaság fejlődésével. a történelmi jelentőségű társadalmi, gazdasági változások hatására - a szüntelen termelődő új meg új igények, szükségletek, követelmények szorításában - át kell alakítani, formálni az ember környezetét, életterét. mind élesebben jelentkezik ennek során az új megteremtéséhez mindenáron való ragaszkodás és a régi keretek közé történő beillesztés közötti ellentmondás.

a tudománynak, annak művelőinek óriási a felelősségük abban, hogy az urbanizáció új szakasza ne járjon együtt a természeti környezet okatlan, esztelen pusztításával - hangsúlyozták. az ésszerű környezethasznosítás érdekében valamennyi tudományágnak össze kell fognia, s meg kell keresni, hogy milyen részt vállalhat ebből a nagyszabású programból. sokatmondó adat például, hogy az urbanizáció következtében - egy ensz-statisztika szerint - a mezőgazdaságilag megművelhető földterületek évente 0,5-0,8 százalékkal csökkennek. /folyt. köv./

km/jgy/-ár/mz sn

16.02 050583 1806

H

--

sb0075 4 150 mtib2011

kereskedők, vendéglátók továbbképzése

1983. május 5. - korszerűsítik a kereskedelmi, vendéglátóipari és idegenforgalmi dolgozók képzését és továbbképzését - jelentette be csütörtöki sajtótájékoztatóján barta györgy, a kereskedelmi továbbképző intézet igazgatója. mint mondta, a tanfolyamok hallgatói részére az eddiginél célra orientáltabb, tartalmasabb tananyagot állítanak össze, mert ezzel csökkenthető a dolgozók tanulásra fordított munkaideje, másrészt pedig a tanfolyamok költsége is, amely a vállalatokat terheli.

bel-

az intézet most jelentette meg az 1983-84-es tanévre tervezett oktatási tematikáját. a kétkötetes kiadvány több mint száz - közülük számos új - tanfolyamot kínál. a vendéglátásban újdonság egyebek közt a gyermekélelmezési és diétás szakácsképző, a fagyalt- és parfaitkészítési, a szabadtéri sütés-főzési tanfolyam. az új követelményeknek megfelelően tanfolyamot indítanak például az ételbárai munka elsajátítására, de arra is, hogyan, milyen ételek készíthetők el a vendég jelenlétében, s melyek az asztali virágdiszítés fortélyai.

többszázán ismerhették meg már eddig is a szerződéses üzletek vezetésével kapcsolatos teendőket az intézet tanfolyamain. a szerződéses üzletek vezetésére vállalkozók, valamint a vállalati központok ügyintézői részére ősztől ismét megindítják a képzést. a hallgatók itt megtudhatják, hogyan kell felkészülni a versenytárgyalásokra, melyek az árubeszerzés legcélszerűbb formái, hogyan kell megszervezni az értékesítést, s megtanulják az adminisztrációs teendőket is. azoknak az üzletvezetőknek és helyetteseknek, hálózati dolgozóknak is kínálnak tanulási lehetőséget, akik jövedelemérdekeltségű rendszerben dolgoznak. a hallgatók a hálózat-irányítás új formáinak elméleti kérdéseiről és gyakorlati tudnivalóiról kapnak tájékoztatást.

a tanulási idő tanfolyamonként változó. a hitelkártya és takarékcsekk kezelését például hét óra alatt sajátíthatják el a hallgatók, az idegenvezetői tanfolyamot viszont egy teljes tanév alatt, heti háromszori 5-5 órás foglalkozásokkal végezhetik el.

az intézet rendszeresen továbbképzzi a kereskedelmi vállalatok gyermekgondozáson lévő bolti eladóit. igen kedvelt ez a forma, mert a kismamák nem esnek ki a gyakorlatból, s folyamatosan ismerkednek az új követelményekkel. az ugynevezett levelező továbbképzést az intézet a jövő tanévben kiszélesíti, a havi egnapos oktatásba bevonja a kisteleplülések boltjainak alkalmazottait is.

az igazgató szerint jelenleg nem kielégítő a kereskedelmi, vendéglátóipari és idegenforgalmi szakemberek idegennyelv-tudása. ezért a jövőben az eddigieknél szélesebb körben szervezik meg a nyelvtanfolyamokat. /mti/ mg/ka/ig bam sn

16.02 050583 2687

H

-.-

sb0076 4 130 mtib2012

szovjet békedelegáció budapest

1983. május 5. - az országos béketanács meghívására csütörtökön hazánkba érkezett a szovjet békevédelmi bizottság delegációja. a küldöttséget volf szedih, a progressz könyvkiadó igazgatója, a bizottság elnökségének tagja vezeti. a vendégek megbeszélést folytatnak az országos béketanács vezetőivel a nemzetközi békemozgalom időszerű kérdéseiről, a prágai béke világtalálkozó előkészületeiről, valamint a két béketanács kapcsolatairól. a delegáció tagjai részt vesznek a május 9-én kezdődő béke és barátsági hónap magyarországi rendezvényein. /mti/

mi/gi/ag/mz sn

16.03 050583 0614

-.-

sb0077 4 150 mtib2013

nyári idő a hétvégére

1983. május 5. - csütörtök hajnalra észak-északnyugati irányból hidegfront zúdult a kárpát-medence légterébe, ennek nyomán sokfelé viharos szél kerekedett, zuhogott az eső, villámlott, mennydörgött, s hirtelen lehült a levegő. a délelőttre némileg javult a helyzet; az eső elállt, s a felhők mögül elő-előbukkanó nap melegítő hatására 18-19 fokig emelkedett a hőmérséklet, ami egy-két fokkal marad alatta a sokévi átlagnak.

az országos meteorológiai szolgálat előrejelzése szerint péntek hajnalra - elsősorban a még mindig erős szél miatt - erősen lehül a levegő, egyes helyeken talajmenti fagyok is előfordulhatnak. péntekre azonban előreláthatóan a szél elcsendesedik, a csütörtökinél egy-két fokkal melegebb lesz, s a felhők is lassacskán eloszlanak. ennek eredményeként szombaton és vasárnap verőfényes napsütésre számíthatunk, a hűvös levegőt az erős napsütés felmelegíti, jóval 20 fok fölé emelkedik a hőmérséklet, nyári strandidőnek nézünk elébe. mindez azonban csupán a természet hétfői ajándéka, a prognózis szerint ugyanis hétfőtől ismét megnövekszik a felhőzet, kevesebb lesz a napsütés, hűvösebbre fordul, és esőzések is előfordulhatnak. /mti/

kg/kö/ig jf sn

16.05 050583 1219

a

-.-

sb0078 4 130 mtib2014 /közönségszolgálat/

változások a vasuti közlekedésben

1983. május 5. - a MÁV értesíti az utazóközönséget, hogy pályafelújítási munkák miatt vonatpótló autóbuszok szállítják az utasokat

május 9-től 13-ig eger és bélapátfalva között,

az egerből 7.42, 10.00, 14.23 órakor,

putnokról 7.06, 12.14 órakor

és szilvásváradról 12.13 órakor induló járatok helyett.

ugyancsak vonatpótló autóbuszok közlekednek május 9. és 12. között balatonkenese és balatonfüzfő között,

a budapest déli pályaudvarról 7.05 órakor, illetve

a tapolcáról 10.20 órakor induló járatok helyett.

az autóbuszokon a megváltott vasuti jegyek érvényesek. /mti/

jk/bc/mz sn

16.08 050583 0680

-.-

sb0079 4 160 mtib2015

pécsett lesz a könyvhét megnyitója - száznál több ujmű jelenik több mint egymillió példányban

1983. május 5. - az idei ünnepi könyvhét országos megnyitóját 28-án pecsett tartják meg - jelentették be a magyar könyv hagyományos ünnepének csütörtökön pecsett megrendezett sajtótájékoztatóján. az esemény színhelye a történelmi városközpont lesz: a jókai téren kulturális műsorral kezdődik a június 4-ig tartó eseménysorozat, a patinás sallai utcában - a város első sétálóutcájában - könyvutcat rendeznek be.

hazánkban, mint ismeretes, baranyának van a legtöbb nemzetiségi lakója, ezért külön sátrat kapnak a szerb-horvát és német nyelvű kiadványok. a szomszédos jugoszláviából több író és költő érkezik a könyvhét pécsi eseményére. a könyvutcában jelen lesznek a környező

H

szocialista országok magyar nyelvű kiadóvállalatai is. számos érdekes rendezvény kapcsolódik majd a könyv ünnepéhez: a városi galéria például a tipográfus-műhelyek kiállításának, a nevelési központ a szép könyvek kiállításának ad otthont, a könyvutcában pedig megszervezik a mini-könyvek árusítását és cseréjét.

elmondták a sajtótájékoztatón azt is, hogy 103 mű jelenik meg az idei könyvhétre együttesen több mint egymillió példányban, s újra kapható lesz több korábbi sikeres kiadvány is. a könyvek átlagára alacsonyabb lesz, mint tavaly volt. /mti/

igó/bné/kz/mz sn

16.22 050583 1367

-.-

sb0080 4 170 mtib2017 /felhasználható: 18.00 h-tól!/
százéves asszonyt köszöntöttek battonyán

1983. május 5. - születésnapján köszöntötték csütörtökön battonya legidősebb asszonyát, a százesztendőspál margarettát. a negyven éve özvegy, idős asszonynak nincs egyenesági leszármazottja, így századik születésnapján a nagyközségi tanács vezetői, a vöröskereszt, a nőtanács, a hazafias népfront, valamint az uttorók üdvözölték a helyi művelődési házban megtartott bensőséges ünnepségen. /mti/

bty/ke/st/mz olt

16.48 050583 0472

H

-.-

sb0081 4 160 mtib2018

kiállítások győrtött

1983. május 5. - két képzőművészeti kiállítás nyílt meg csütörtökön győrtött. a képcsarnok kiállító terme csomor katalin budapesti festőművész 43 alkotásának ad helyet. a művész a legutóbbi két évben festett képeit hozta el győrtöttbe. a xantus jános muzeum képtárában a győrtötti patay éva tárlatát nyitották meg, amelyen a 83 éves festőnő 51 olajképe látható. /mti/

csersza/st/mz olt

16.52 050583 0415

-.-

sb0082 4 130 mtib2019

jövőre már vendégeket fogad a hotel aqua- fedettuszoda épül
keszthelyen

1983. május 5. - hévizi és keszthelyi fejlesztési terveiről tájékoztatta a hazai sajtó képviselőit csütörtökön keszthelyen gellai imre, a danubius szálloda és gyógyüdülő vállalat vezérigazgatója. többek között elmondta, hogy a magyar-osztrák hitelszerződés keretében épülő hotel aqua a terveknek megfelelően készül. a csaknem 500 ágyas gyógyüdülő 1984. június 1-től már vendégeket fogad. bejelentette, hogy emeletráépítéssel bővítik a hotel thermál gyógyászati részlegét, s a jövő év első felében ugyanott játékkaszinó nyílik. a budapestihez hasonlóan ezt is külföldiek számára rendezik be. a keszthelyi helikon szálloda szolgáltatásainak bővítésére még ez év őszén megkezdik egy 25 méteres, négy pályás fedettuszoda építését. a tervek szerint az 1984. évi idegenforgalmi szezonra készül el. épületében szaunát, bowling-pályát és sörbárt is kiképeznek. /mti/

tas/kné/kz/mz olt

is

17.01 050583 0966

-.-

sb0083 4 160 mtib2020

befejeződött a növénytermesztő gépész tanulók országos versenye

1983. május 5. - csütörtökön kihirdették a növénytermesztő gépész tanulók pétervásárán megtartott országos versenyének eredményét. a vetélkedőn az ország 19 mezőgazdasági szakmunkásképző intézetének egy-egy tanulója - az iskolai versenyek legjobbjai - írásban, szóban, majd pedig gyakorlatban adtak számot szaktudásukról. összesített eredményei alapján az első helyet kiloczin ferenc /heves megye/, a pétervásárai mezőgazdasági szakmunkásképző és munkástovábbképző intézet tanulója szerezte meg. a második fekete józsef /békés megye/, a kétegyházi mezőgazdasági szakmunkásképző és munkástovábbképző intézet tanulója, a harmadik pedig kővári györgy /somogy megye/, az ádándi mezőgazdasági és szakmunkásképző intézet hallgatója lett.

a verseny első hat helyezetteje soron kívül megkapta a szakmunkás-bizonyítványt. az első, a második és harmadik helyezett emellett kéthetes szovjetunióbeli jutalomutazáson is részt vesz. /mti/

kov/lné/kz/mz olt

17.08 050583 1029

-.-

sb0084 4 160 mtib2021 /felhasználható: 18 órától!/
/mti/

megkezdődött a 23. miskolci filmfesztivál

1983. május 5. - csütörtökön, hagyományos helyén, a szakszervezetek borsod megyei tanácsa székházának színháztermében megnyitották a hazai kulturális élet jelentős eseményének számító miskolci filmfesztivált. a sorrendben immár 23. fesztivál megnyitóján rózsza kálmán, a városi tanács elnöke mondott beszédet, majd györgy istván, a fesztivál igazgatója bemutatta a fesztiválra érkezett filmalkotóknak és a film iránt érdeklődő miskolciaknak a tizenhárom tagú zsűrit, amelynek elnöki tisztét berecz jános, a népszabadság főszerkesztője tölti be. a megnyitó ünnepség után megkezdődtek a vetítések.

a május 10-ig tartó 23. miskolci filmfesztiválra 82 filmet neveztek be. ezekből hat a hirdató, huszonegy az animációs, huszonhárom a dokumentum, huszonhárom a népszerű-tudományos kategóriába tartozik. ezeket a „fesztiválpalotában„ vetítik. a kilenc ugynevezett hosszú dokumentumfilmet, amelyek gyakorlatilag egész estét betöltő alkotások, a hevesy iván filmklubban mutatják

/mti/

1983.05.05.

be. a versenyben résztvevő filmeket tizenöt vetítésen ismerheti meg a közönség. együttes vetítési idejük meghaladja a huszonhat órát.

miskolcon kívül borsod megye hat más településén - sárospatakon, emődön, encsen, taktaharkányban, szentistvánon és mezőkövesden - is tartanak bemutatókat, alkotó-közönség-találkozókat.

május 8-án, vasárnap, miskolcon három művelődési házban gyermekfilmeket vetítenek.

a filmfesztivál alkalmából miskolcon tartják meg a háromnapos országos közművelődési filmforumot, a filmforgalmazással és felhasználásával foglalkozó szakemberek eszmecserejét. a napirenden a rövidfilmek forgalmazásának eredményei és gondjai szerepelnek. miskolcon tartja meg soronlévő ülését a nemzetközi tudományos filmszövetség elnöksége is. /mti/

kör/szn/kz/mz olt

17.30 050583 1831

-. -

sb0085 4 130 mtib2023 /embargó: 22 óráig!/
maróthy lászló hazaérkezett

193. május 5. - alvaro cunhal, a portugál kommunista párt főtitkára csütörtökön fogadta maróthy lászlót, az mszmp politikai bizottságának tagját, a budapesti pártbizottság első titkárát, aki átutazóban tartózkodott portugáliában. a találkozó a két párt közötti együttműködésre jellemző testvéri és baráti légkörben zajlott le. kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjuk helyzetéről, és a soronlévő feladatokról.

x x x

a küldöttség, amely maróthy lászló vezetésével részt vett a mozambiki frelimo párt iv. kongresszusán, csütörtökön hazaérkezett budapestre. /mti/

tr/-ár/mz olt

17.40 050583 0655

-. -

1983.05.05.

sb0086 4 180 mtib2024

városszépítő egyesület alakult pécsett

1983. május 5. - egyesületbe tömörültek a városukat szerető és érte tenni akaró pécsiiek: az alapszabály-alkotó első közgyűlésén csütörtökön megalakult a pécsi városszépítő egyesület. az alakuló közgyűlés résztvevőit, a tagok soraiba jelentkezett kétszáznyolcvan lakost és a pártolóként segítséget nyújtó negyvennyolc vállalat és intézmény képviselőit czepte gyula, a városi tanács elnöke köszöntötte, majd megvitatták az alapszabály tervezetét, javaslatokat tettek az egyesület tevékenységi körére, és megválasztották a tizenöt tagú vezetőséget, az ellenőrző bizottságot, az elnököt és a titkárt.

a mecsekaljai városban és a hozzá tartozó parkokban, szabadidő-központokban működő egyesület pécs hagyományainak ápolására, történelmi, régészeti és természeti értékeinek kutatására, megóvására és gyarapítására vállalkozott. tevékenységének fő célja a városszépítésen kívül a rendezési, fejlesztési tervek véleményezése, a várost szerető lakosság erőinek összefogása és mozgósítása a zöldterületek gondozására, társadalmi munkára. szobrok, emlékművek, emléktáblák felállítását szorgalmazzák, kezdeményezik pécs szép épületeinek, közttereinek, műemléki értékeinek helyreállítását és védelmét. /mti/

kász/bné/s kz olt

17.41 050583 1274

-. -

sb0087 4 160 mtib2025

ndk idegenforgalmi kiállítás szolnokon

1983. május 5. - bemutatkozik az ndk címmel közös idegenforgalmi kiállítást rendezett a reisebüro vdr és az ibusz szolnokon, a megyei művelődési központban. csütörtöki megnyitóján wolfgang jahn, az ndk utazási iroda budapesti képviselőjének vezetője üdvözölte a megjelenteket. a tárlat több mint 100 színes fotója az ndk városaiba, üdülőközpontjaiba és természeti szépségekben gazdag vidékeire kalauzolja el az érdeklődőket. az ndk negyedszázados jubileumát ünneplő utazási irodája eddig 380 ezer magyar turista ndk-beli üdüléséről gondoskodott; tavaly például 23 ezer magyar utazó kereste föl a testvéri szocialista országot szervezett programok keretében. 1983-ban tovább szeretnék növelni az odalátogatók számát, ezért a mostani idegenforgalmi szezonban több

H

Vder

1983.05.05.

kedvezményes utat kínálnak. így például az eddigi kétnapos berlini ut programját négy naposra bővítették, az ndk északi részére, a meklenburgi tavakhoz vezető körutazást pedig vonat helyett repülővel tehetik meg a turisták - változatlan árak mellett. marx károly halálának 100. évfordulója alkalmából történelmi emlékturákat is szerveznek magyar utazók számára.

az idegenforgalmi kiállítás május 15-ig tekinthető meg. /mti/

laz/kné/s kz olt

17.49 050583 1265

-. -

sb0088 4 130 mtib2026

birói tapasztalatok a gyermekelhelyezésről

1983. május 5. - általános tapasztalat, hogy a bíróságok ítélkező gyakorlatában beváltak, jól érvényesülnek azok a szempontok, amelyeket a legfelsőbb bíróságnak a gyermekelhelyezésről szóló új - 1982 júniusában közzétett - irányelve tartalmaz. a lényege az, hogy a megromlott házasságból származó gyermeknek a válás utáni életét alapvetően az ő érdekeinek a figyelembevételével kell a bíróságnak rendezni. így fogalmazott dr. csiky ottó, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese csütörtökön azon a családjogi ankéton, amelyet a magyar jogász szövetség székházában rendezett a szövetség fővárosi szervezete. jogászok, gyakorló bírók, gyámügyi szakemberek, a családi élet pszichológiájával, szociológiájával foglalkozó szakértők vontak mérleget az ítélkezési gyakorlat legfrissebb tapasztalatairól. miként a tanácskozáson is elhangzott, folyamatban van a családjog szabályainak átfogó rendezése. ennek során törvényi szintre lehet emelni olyan rendelkezéseket is, amelyek a gyakorlatban helyesnek bizonyultak, jóllehet a jogszabályi hierarchiában egyelőre alacsonyabb szinten fogalmazódtak meg.

a bírósági, gyermekelhelyezési ügyben akár a felperes, akár az alperes /tehát bármelyik volt házastárs/ lehet pervesztes, a gyermekeknek azonban soha sem szabad vesztesé válniuk, abban az értelemben, hogy a körülményekhez képest is nehezebb helyzetbe kerüljenek - szögezték le az ankét felszólalói. ott van a helyük, anélkül a szülőnél - fogalmazott egy gyakorló bíró -, akit egyénisége, világnézete, erkölcsi tulajdonságai, életmódja és egyéb körülményei a másikkal alkalmasabbá tesznek a gyermek nevelésére. a bíróságok természetesen feltárják és figyelembe veszik a gyermekhez való ragaszkodás őszinteségét, a szülő iránt táplált gyermeki érzelmeket, a kötődést az anyához, vagy az apához, a szülő nevelési képességét,

#

1983.05.05.

az iskoláztatási lehetőségeket. mindig mérlegelik az anyagi és a lakáshelyzet alakulását a válás után, s azt, hogy a gyermek tartása, gondozása, egészségügyi ellátása melyik szülő környezetében van jobban biztosítva. minden körülményt összefüggéseiben, együttesen értékel a bíróság. /folyt.köv./

of/tr/mz

17.49 050583 2184

-. -

sb0089 4 130 mtib2027

birói tapasztalatok a gyermekelhelyezésről /2. rész/

- szóba került a vita során a közvéleményt ujabban tulságosan is foglalkoztató „nőkérdés„: a bírónők és a bíraskodás más női résztvevőinek szerepe a családjogi ítélkezésben, főként a gyermekelhelyezési ügyekben. dr. csiky ottó tapasztalatokra alapozva fejtette ki azt a véleményét, hogy a női bírák élettapasztalata, emberismerete semmiben sem tér el a férfi bírákétól. s hogy megfelelően, „jól„ döntenek, azt igazolja az is, hogy például az idei első negyedévben a törvényességi óvások száma - a korábbi időszakokéhoz hasonlóan - 54 volt, azonban mindössze egy kezdeményező panasz nyomán kellett megváltoztatni a birói döntést. ami a testvérek elhelyezését illeti, a bíróságok arra töreksenek - a legfelsőbb bíróság irányelvével alkalmazva -, hogy a több gyermek lehetőleg együtt maradjon. ha a szülők békésen megegyeznek a gyermekek elhelyezését illetően, a körülmények megváltozása esetén utóbb akkor is mód van a megállapodás megváltoztatására, természetesen a bíróság jóváhagyásával. /mti/

of/tr/-ár/mz olt

17.51 050583 1085

#

-. -

sb0090 4 130 mtib2028

együtműködési megállapodás

1983. május 5. - együtműködési megállapodást kötött a munkásország országos parancsnoksága, valamint a szovjet kultúra és tudomány háza. az együtműködés keretében a jövőben több közös politikai, kulturális és honvédelmi rendezvényt tartanak, megemlékeznek a munkásmozgalmi évfordulókról, s kölcsönösen szerepeltetnek művészegyütteseket. a megállapodást gáti józsef, a munkásország országos parancsnokának helyettese és anatólij bormotov, a szovjet kultúra és tudomány háza igazgatója csütörtökön írta alá. jelen volt valerij muszatov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének követ-tanácsosa, borbély sándor, a munkásország országos parancsnoka és bíró gyula, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára. /mti/

gg/-ár/mz olt

17.55 050583 0784

-.-

sb0091 4 180 mtib2029

időjárásjelentés

1983. május 5. - az országos meteorológiai intézet jelenti csütörtök este: néhány órás napsütés

előrejelzés az ország területére péntek estig:

felhőátvonulásokból elszórtan, inkább csak keleten valószínű futó zápor. többfelé élénk, helyenként erős északi szél várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 15 és 20 fok között alakul. /mti/

ig olt

17.55 050583 0447

H

-.-

sb0092 4 130 mtib2031

megkezdődött az akadémia.../6.rész/

- szó esett a vitában arról is, hogy a tudomány érdemlegesen hozzájárul a népgazdasági tervezéshez. a döntések meghozatalában nem nélkülözhetők a legújabb kutatások - alternatív lehetőségeket kínáló - eredményei. így van ez a településhálózat fejlesztésének új, jelenlegi szakaszában is.

a településhálózat változásának, átalakulásának történetét elemelve hangoztatták: a tapasztalatok szerint kívánatos, hogy minden településnek saját, önálló választott irányító testülete legyen. az indokok között említették az aprófalvak sajátos helyzetét, a kistelepüléseket sújtó kommunális aránytalanságokat. a településfejlesztési politika faluközpontok létesítését szorgalmazta, s ez az aprófalvak ellátásának viszonylagos rosszabbodásával járt. e folyamat megfékezésének szükségességét több felszólaló sürgette.

a vitában rámutattak: a településfejlesztési folyamat ellentmondásossága nem fedheti el azt a tényt, hogy a modern városhálózat kialakulására magyarországon csak megkésve, a felszabadulás után került sor. szó esett arról is, hogy a hosszú távu településfejlesztés politikája témakörében a közeljövőben nemzetközi tanácskozást tartanak budapesten. a konferencia helyének kiválasztásában kifejeződik, hogy a hazai törekvések és eredmények - gondjainkkal együtt is - tanulsággul szolgálhatnak. példaként,

a felszólalók többsége egyetértett a vitaindító előadás összegzésével: hazánk társadalmi-gazdasági fejlődésének eredményeként a modern urbanizációs folyamat viszonylag visszafogottabb szakaszba jutott. a megalapozó kutatásoknak azt a célt kell szolgálniuk, hogy településpolitikánk mind kevesebb konfliktussal és megrázkódtatással tudjon alkalmazkodni az e szakaszra jellemző sajátosságokhoz.

a vita az mta elnökének zárszavával fejeződött be. a közgyűlés pénteken folytatja munkáját. /mti/

jgy/tr/s -ár olt

18.42 050583 1883

-.-

sb0093 4 130 mtib2032

megalakult a budapesti városszépítő egyesület

1983. május 5. - az elmúlt évtizedek dinamikus városfejlesztő munkája nyomán létrejött új értékek megóvása, s a főváros multjának értékes emlékeit tisztelő és megőrző szándék hívta életre a budapesti városszépítő egyesületet, amely csütörtökön az újvárosháza nagytermében tartotta alakuló közgyűlését. a közgyűlés elfogadta az egyesület alapszabályát és programját; megválasztotta a budapesti városszépítő egyesület vezetőségét és ellenőrző bizottságát. a közgyűlés a budapesti városszépítő egyesület elnökévé stadinger istvánt, a fővárosi tanács elnökhelyettesét választotta.

az egyesület legfőbb törekvése - állapítja meg a program -, hogy egyik hajtóereje legyen annak a társadalmi mozgalomnak, amely - budapest lakosságát, a szocialista brigádokat, a fővárosi üzemek, vállalatok, szövetkezetek, intézmények dolgozóit, a tanulókat és a nyugdíjasokat felölelve, - aktívan támogatja a hagyománytisztelő, értékvédő és alkotó-fejlesztő tevékenységet. az egyesület mindezek érdekében szervezi tagjainak rendszeres, aktív önművelő munkáját. véleményeivel, javaslataival, a rendelkezésre bocsájtott tervek, elképzelések megvitatásával segíti a budapesti városképet formáló szervek, szervezetek, vállalatok munkáját. az egyesület minden megnyilvánulásával arra törekszik, hogy a tanács városszépítő és városfejlesztő tevékenységének cselekvőképes segítőtársa legyen, vállalva e téren a különböző nézetek konstruktív egyeztetését a városvezetés munkájának támogatása érdekében.

az egyesület - felismerve a főváros régi arculatát megőrző-megtartó, városszerető, s a városért tenni akaró magatartás mozgatóerejét - az eddigieknél szervezettebben és szélesebb körben támaszkodik a hagyománytisztelő, a mult értékes emlékeit feltáró és megőrző, konstruktív szándéku emberekre. a lehetőségeket figyelembe véve törekszik a történeti, művészeti értékek, létesítmények, berendezések, tárgyak, eszközök megmentésére, megóvására. /mti/

fr/pá/s -ár olt

18.51 050583 2008

H

-.-

sb0094 4 130 mtib2038

losoncozi pál látogatása szabolcs-szatmár megyében

1983. május 5. - losoncozi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke csütörtökön kétnapos látogatásra szabolcs-szatmár megyébe érkezett.

a vendéget a kora délutáni órákban tiszavasvári térségében, a megye határánál fogadták szabolcs-szatmár párt- és állami vezetői. az elnöki tanács elnökének utja innen nyíregyházára vezetett. ott - a megyei pártbizottság székházának tanácstermében az mszmp megyei végrehajtó bizottságának tagjaival találkozott, és meghallgatta tanács első titkár beszámolóját szabolcs-szatmár megye politikai, gazdasági és kulturális életéről.

a beszámoló a csaknem 600 ezer lakosú megye építőmunkájának eredményeiről, iparának és mezőgazdaságának helyzetéről, soronkövetkező feladatairól szólt. a többi között utalt arra, hogy a hazánk legkeletibb megyéjének üremeiben, gyáraiban és vállalatainál előállított 33 milliárd forint értékű terméknek egynegyede külföldön talál vevőre, mezőgazdasága pedig ugyancsak exportképes termények sorát termeli meg.

losoncozi pál kétnapos szabolcs-szatmári programja pénteken vidéki körúttal folytatódik. /mti/

kal/s kz olt

19.49 050583 1194

-.-

sb0095 4 130 mtib2039

nemzetközi tanácskozás

1983. május 5. - budapesten tartja ülését a szklerózis multiplex társaságok nemzetközi szövetségének pénzügyi és végrehajtó bizottsága. a fintercontinental szállóban csütörtökön kezdődött tanácskozáson részt vesznek a szklerózis multiplex - a központi idegrendszer fehér-állománya gyulladáshoz vezető betegségének - világhírű kutatói, a szövetség betegellátási és tanácsadó testületének vezetői is. a kétnapos ülésen megvitatják: miként segíthetik elő a betegség kutatását, gyógykezelését.

Cs

Eduna

Orvosi



pálffy györgy egyetemi tanár, a pécsi orvostudományi egyetem ideg- és elmeklinikájának igazgatója, az ideg- és elmeorvosok társasága szklerózis multiplex szekciójának elnöke elmondta, a betegség oka még nem ismeretes, de feltehető, hogy vírusfertőzéssel kezdődik, és túlérzékenységgel függ össze. általában a fiatalokat, 10-30 éves korukat érinti; következménye az alsó, ritkábban a felső végtagok megbénulása, egyensúly-, látászavar. a heveny tüneteket mellékvesekéreg preparátumokkal megszüntethetik. a tapasztalatok szerint a betegek egy része teljesen meggyógyul, másik része azonban rokkant marad.

a tanácskozási résztvevői hangsúlyozták, hogy a kutatóknak világszerte azonos ismeretek szerint kellene diagnosztizálni ezt a betegséget. szükség lenne arra is, hogy kölcsönösen tájékoztassák egymást kutatásaik, gyógykezeléseik eredményeiről, a betegek rehabilitációjának módjáról, lehetőségeiről. /mti /

t me/gg/s olt

20.32 050583 1461

-. -

sb0096 1 130 mtib2042

szerkesztőségek figyelmébe!

1983. május 5. - mai bs0117 mtib2023 sz. maróthy lászló hazaérkezett című hírünk e m b a r g ó j á t feloldjuk!

/mti/

s olt

21.38 050583 0237

-. -

sb0097 4 180 mtib2045

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. május 5.

sb0001 új sorozat: magyar ritkaságok
 sb0002 ifjúsági termelési mozgalmak /1. rész/
 sb0003 ifjúsági termelési mozgalmak /2. rész/
 sb0004 energiatermelő akácok
 sb0005 segítség a méhészeknek
 sb0006 szolgáltatás kőbányán
 sb0007 olcsóbb alkatrészek
 sb0008 exportkonzerv szójából
 sb0009 vidéki építők budapesten
 sb0010 ügyelet a kínai párduckölyök mellett
 sb0011 befejezés előtt a hévizi tófürdő rekonstrukciója
 sb0012 brahms-művek a zeneakadémián
 sb0013 kertbarátok tanácsadója
 sb0014 zalai hétvége
 sb0015 ismét láthatóyschaár erzsébet-gyűjtemény
 sb0016 kiskert-gyűrű pécs körül
 sb0017 hazai gyártmányú oxidkerámiás horgász-zsinór
 sb0018 mellények tsz-varrodából
 sb0019 a bartók vonósnégyes miskolcon
 sb0020 abádszalóki nyár
 sb0021 sarlós istván beszéde /1. rész/
 sb0022 sarlós istván beszéde /2. rész/
 sb0023 sarlós istván beszéde /3. rész/
 sb0024 sarlós istván beszéde /4. rész/
 sb0025 sarlós istván beszéde /5. rész/
 sb0026 sarlós istván beszéde /6. rész/
 sb0027 sarlós istván beszéde /7. rész/
 sb0028 sarlós istván beszéde /8. rész/
 sb0029 sarlós istván beszéde /9. rész/
 sb0030 elmarad az előadás
 sb0031 halálos közlekedési balesetek
 sb0032 elhunyt weller antal
 sb0033 németh károly fogadta a holland munkapárt küldöttségét
 sb0034 koszorúzás marx károly szobránál
 sb0035 fafaragások kiállítása
 sb0036 forgalomkorlátozások budapesten
 sb0037 vas megyei képviselők
 sb0038 acélszobrász alkotótábor
 sb0039 a országos munkavédelmi bizottság ülése
 sb0040 a miskolci tanács ülése
 /folyt.köv/ gw ig
 21.42 050583 1567

-. -

sb0098 4 180 mtib2046

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 hétfői műsorok /1. rész/
 sb0042 hétfői műsorok /2. rész/
 sb0043 kigyulladt a vezérlőszekrény
 sb0044 megkezdődött az akadémia közgyűlése /1. rész/
 sb0045 „hívja a 33-43-22-es telefonszámot,,
 sb0046 orvometeorológiai előrejelzés
 sb0047 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0048 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0049 megkezdődött az akadémia közgyűlése /3. rész/
 sb0050 helyreigazítás
 sb0051 megkezdődött az akadémia közgyűlése /4. rész/
 sb0052 elhunyt jandó istván
 sb0053 elutazott hazánkból
 sb0054 megkezdődött az akadémia közgyűlése /2. rész/
 sb0055 a holland munkapárt
 sb0056 elhunyt vándor lászlóné
 sb0057 fővárosi szakmunkástanulók
 sb0058 befejeződött a szakmunkástanulók
 sb0059 befejeződött a kgst
 sb0060 kooperációs állattenyésztési
 sb0061 nyári ifjusági /1.rész/
 sb0062 nyári ifjusági /2.rész/
 sb0063 kitüntetés /takács vince/
 sb0064 a környező országok időjárása
 sb0065 a művészeti szövetségek
 sb0066 jubileum a makói ...
 sb0067 a nemzetközi szabványügyi
 sb0068 befejeződött a mezőgazdasági /1.rész/
 sb0069 hajduszoboszlói nyári...
 sb0070 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0071 víznyomáscsökkenés
 sb0072 befejeződött a mezőgazdasági /2.rész/
 sb0073 piaci jelentés
 sb0074 megalakult az országos béke...
 sb0075 megkezdődött az akadémia közgyűlése /5. rész/
 sb0076 kereskedők, vendéglátók
 sb0077 szovjet békedelegáció
 sb0078 nyári idő a hétféjére
 sb0079 változások a vasuti...
 sb0080 pecsett lesz a könyvhét
 /folyt.köv/ ig
 21.43 050583 1483

-.-

sb0099 4 180 mtib2047

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3.rész/

sb0081 százéves asszonyt köszöntöttek
 sb0082 kiállítások győrtől
 sb0083 jövőre már vendégeket...
 sb0084 befejeződött a növénytermesztő
 sb0085 megkezdődött a 23. miskolci
 sb0086 maróthy lászló hazaérkezett
 sb0087 városszépítő egyesület alakult
 sb0088 ndk idegenforgalmi kiállítás
 sb0089 birói tapasztalatok /1.rész/
 sb0090 birói tapasztalatok /2.rész/
 sb0091 együttműködési megállapodás
 sb0092 időjárásjelentés
 sb0093 megkezdődött az akadémiai... /6.rész/
 sb0094 megalakult a budapesti...
 sb0095 losonczy pál látogatása
 sb0096 nemzetközi tanácskozás
 sb0097 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0098 tartalomjegyzék /2.rész/
 sb0099 tartalomjegyzék /3.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: izsák erika
 sebestyén tibor
 fehér péter
 oltványi ottó

21.44 - v é g e -
 050583 0989

-.-



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1983. május 6.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 160 mtib1001

felmérés a bölcsődékről, óvodákról a xvi. kerületben

1983. május 6.- az épületek folyamatos, tervszerű karbantartásának, felújításának köszönhetően a xvi. kerület bölcsődéiben megfelelő körülmények között látják el a gyermekeket - állapították meg a xvi. kerületi tanács végrehajtó bizottságának a közelmúltban megtartott ülésén.

a városrész bölcsődei hálózatának folyamatos bővítése következtében 1981-ben már csak négy kérelmet utasítottak el; tavaly minden gyermeket el tudtak helyezni, s jelenleg vannak olyan intézmények is, amelyeknek csupán 60-70 százalékos a kihasználtsága. gondokat okoz azonban a szakképzett dolgozók utánpótlása, az utóbbi tíz évben husz százalékkal csökkent a képesített gondozónők aránya: a tanácsi bölcsődékben foglalkoztatottak 41 százalékának nincs szakképesítése.

számottevően fejlődtek az elmúlt évtizedben a kerület óvodái is. a városrészben működő 23 gyermekintézményből hét ebben az időszakban épült, lehetőséget adva arra, hogy korszerű, esztétikus körülmények között neveljék a gyerekeket, az óvodai elhelyezés iránti igények kielégítésére komoly erőfeszítéseket tettek: míg 1974-ben 1574 óvodással foglalkoztak, addig idén már 2323-at tudtak felvenni, ma már nincs olyan gyermek, akít helyhiány miatt elutasították volna. ennek azonban az volt az ára, hogy néhány létesítmény zsúfolttá vált: ezekben nehezebbek a nevelés, gondozás feltételei, kevesebb hely jut játéokra, mozgásra, a magas csoportlétszám több helyen